אתיקה ניקומאכית/ אריסטו
*(בשחור-סיכומים מתוך הטקסט, בכחול- הערות על פי סיכומי שיעור). 
כל עיסוק שואף למשהו טוב, ולכן הטוב הוא הדבר אליו שואף הכל. 

יש להבדיל בין שני סוגי תכליות: 1. אלו שנשארות בתחום הפעילויות למיניהן. 

                                                     2. תוצאות החורגות מהפעילות שיצרה אותן. 

בכל תחום בו התכליות נבלות מהעשייה, התוצאות יקרות ערך מהפעילות. 
שאלתו המרכזית של אריסטו היא: מהו הטוב? הוא לא מחפש רשימה של דברים שהם טובים. הוא מניח שלא יהיה מסובך להרכיב רשימה כזאת. אין ספק שטוב להיות בעל חברים, להיות בריא, להיות מכובד, וכו'. הבעיה מתחילה כשאנו שואלים אם יש "טוב" עדיף על "טוב" אחר. אריסטו מחפש את ה-טוב, את הטוב העליון. הוא מניח שלטוב העליון יש שלושה מאפיינים:

1. רוצים בו כמטרה.

2. הוא אינו אמצעי להשגת טוב אחר.
3. אנו שואפים לכל ה"טובים" האחרים על מנת להגשים את הטוב העליון. 
אם לכל פעילות תכלית שונה משלה, יש לנו סכנה ל"רגרסיה אינוספית". לא תהיה לנו דרך לארגן את הפעולה האנושית בצורה שתפתור קונפליקטים, כי התכליות תהיינה זרות זו לזו. סכנה נוספת היא עצם ההטרוגניות. "כל שאיפה תהא הבל וריק". אריסטו רוצה להראות שיש תכלית אחת ויחידה. אין לו הוכחה אפריורית-פורמאלית. מציע תיאוריה שתראה שניתן לתאר כך את הפעילות האנושית, כאשר השיטה החלופית היא אי-רציונאליות גמורה. 
· עלינו לנסות להגדיר את טיבו של הטוב העליון ולקבוע איזה מדע מן המדעים, או איזה מקצוע מהמקצועות, יקנה לנו את הכרתו. ברור שזוהי תכונת המדע המדיני. תכלית המדע המדיני אינה אלא "הטוב" בתחום האנושי. מהי אותה מטרה שלפי טענתנו חותר אליה המדע המדיני? לדעת רב בני האדם אין זה אלא האושר, ושום אדם אינו מבחין כלל בין חיי אושר לבין חיים טובים וצלחים. 

· מרבית בני האדם, והפשוטים שבהם, מזהים את ה"טוב" וה"אושר" עם העונג, כלומר נמשכים אל חיי ההנאה. 

· קיימים שלושה דפוסי חיים עיקריים: חיי ההנאה, החיים המדיניים, וחיי העיון. 

ברור שהסגולה הטובה עדיפה על חיי הכבוד.

ברור שלא העושר הוא הטוב המבוקש.
 יש להבחין בין שני מיני דברים הנקראים טובים: אלה שטובים הם מכוח עצמם, ואלא שטובים מכוחם של הללו. 

הטוב העליון האנושי חייב להיות ייחודי למין האנושי. המייחד את בני האדם הוא הרציונאליות. החיים הטובים מתבססים על פעולות שנגרמות עקב הרציונאליות בהתאמה עם המידה הטובה. לכן, הטוב העליון אינו כבוד, מפני שכבוד הוא במכבד ולא במכובד. הוא אינו כסף, מפני שכסף הוא אמצעי ולא מטרה. הוא אינו הנאה מפני שהנאה אינה ייחודית לבני האדם, גם בעלי חיים יכולים ליהנות. הטוב העליון הוא אנושי-ייחודי, אוטארקי ואיננו תלוי בדבר חיצוני. תכלית בפני עצמו ולא אמצעי.  

· הטוב המבוקש: ברור שדבר שונה הוא בכל עיסוק ואומנות. איזהו, איפה, הטוב בכל אחד מהתחומים האלה? אותו ענין שלשמו נעשה באותו תחום כל דבר ודבר. מכאן שאם ישנה תכלית לכל הדברים שאנו עושים אותם, תהיה זו הטוב שניתן להשיגו בפועל. בלא ספק ישנן כמה וכמה תכליות. ברור שלא כולן יש בהן משום שלמות. 

הטוב מכל חזקה עליו שהוא דבר מושלם. דבר ששואפים אליו בשל עצמו, ייקרא בפינו מושלם יותר מזה ששואפים אליו לשמו של דבר אחר. מושלם הוא אותו עניין שתמיד בוחרים בו בשל עצמו, ולעולם לא לשמו של משהו אחר. לפיכך נראה, ששלמות מעין זו מיועדת בראש ובראשונה לאושר, שהרי בו מבחר תמיד בשל עצמו, ולעולם לא לשמו של משהו אחר.  האושר הוא דבר מה מושלם ומספיק לעצמו והוא התכלית שכל מעשינו מכוונים אליה.
הטוב העליון=האושר

פעלו של אדם מהו? אנו מחפשים דבר המיוחד לאדם. משתיירת לנו חיותו הפעילה של אותו יסוד שבאדם שבו נמצא הגיון המחשבה. אנו מתכוונים לחיות הפעילה של המילה. 

בחיפוש הטוב העליון, אריסטו שואל אם יש לבני אדם פעולה ייחודית. זאת משום שלכל דבר בעל פעולה, המעלה הטובה שלו באה לידי ביטוי בביצוע טוב של פעולה זו. (למשל, לסנדלר יש פעולה ייחודית-תיקון נעליים, וכאשר הוא מבצע פעולה זו בצורה נאותה הוא מממש את המעלה הטובה של הסנדלרות). אריסטו מגיע למסקנה שהפעולה הייחודית לבני אדם היא השימוש בשפה וברציו.

· האושר הוא סגולת האדם הטובה, או אחת מסגולותיו הטובות. 

· הפעולות שנעשות לפי סגולת הטוב מהנות מצד עצמן. 

· האושר זקוק, בחינת תוספות, גם למסיבות טובות מסוג זה, ועל כן יש מזהים את האושר עם המזל הטוב, ויש שמזהים אותו עם הסגולה הטובה. 

מטעם זה גם נשאלת השאלה, אם האושר נקנה על ידי לימוד, הרגל או אימון כלשהו מסוג אחר, או אם הוא ניתן לאדם לפי גזירה אלוהית אזשהי, או שמא הוא בא לו במקרה. אף אם אין האושר שלוח אל, נמנה הוא בכל זאת עם הדברים האלוהיים ביותר. אם זה טיבו, מנמצא שהו בהישג ידם של רבים.אם אנו כורכים את עצמנו אחרי המסיבות, נרבה לקרוא לאותו האדם פעמים מאושר ופעמים אומלל. 
· אין לך בתחום האנושי דבר יציב יותר מהפעילויות הנעשות לפי סגולת הטוב. מובטחת לו, אפוא, למאושר אותה יציבות שביקשנו, והוא יהיה מאושר בל ימי חייו, שהרי תמיד, או יותר מכל דבר אחר, הוא יעשה ויחקור את המעשים שיש בהם משום סגולת הטוב, ואת תהפוכות המזל ישא בדרך נאה ביותר.  לכן, מי שבאמת טוב ונבון הוא, יעמוד בכל חליפות המזל ברוח נאותה ויעשה תמיד את היפה ביותר במסיבות הקיימות. 

· עלינו לעיין במהות הסגולה הטובה. 

ברור שהסגולה הטובה אינה אלא האנושית. מאחר שישנה סגולה טובה משני מינים, של השכל ושל האופי, ניתן לומר על השכלית שהיא נוצרת ומתחזקת בראש ובראשונה מכוח ההוראה, ומסיגה זו היא צריכה לנסיון ולזמן, בעוד שסגולת האופי הטובה נקנית מתוך הרגל. אף אחת מסגולות האופי אינה גדלה בקרבנו מכוח הטבע. 

כסימן לתכונות האופי יש לקבל את ההנאה או הצער המלווים למעשים. שכן הנאה וצער למיניהם הם התחום שבו מופיעה סגולת האופי הטובה. 

אין כלל דמיון בין האומנויות והסגולות הטובות: לגבי מעשים שבתחום הסגולות הטובות לא די בכך שיהיו בבעלי איכות מסויימת כדי שנוכל לומר עליהם שאמנם הם נעשים בצדק או ביישוב דעת, אלא לגביהם דרוש יתר על כן שגם העושה אותם יתמלאו בו כמה תנאים: הוא צריך לעשותם מתוך ידיעה, לעשותם מתוך שהוא רוצה בהם לשמם, לעשותם מתוך דעה יציבה או בלתי הפכפכה. 

הסגולות הטובות הן תכונות אופי. 

המידה הטובה היא האמצע בין יתר וחסר. יהיה זה טיבה של הגולה הטובה לכוון אל הממוצע. 

טוב =אושר =פעולה על פי סגולה טובה לאורך זמן

מן הצורך הוא שמי שחוקר את הסגולה הטובה יעמוד על ההבחנה בין מה שנעשה מרצון ושלא מרצון. 

מה שנעשה מרצון צריך שיהיה מעשה שראשיתו אשר הניעתו תהיה בתוך בעל המעשה עצמו, כשזה יודע את הפרטים המייחדים את הפעולה. 

עלינו לדון על הבחירה, שעניין זה נראה מקרוב ביותר לסגולה הטובה, ויותר משבפעולות האדם ניתן להבחין בו את תכונות האופי. 

בחירה אינה משאלה, שכן משאלה מתייחסת יותר לתכלית, ואילו בחירה- לאמצעים. 

בחירה אינה יכולה להיות סברה. 

בחירה היא הדבר שהוכרע עליו בשיקול דעת קודם. עלינו לדבר רק על מה שישקול אדם ששכלו בראשו. אנחנו שוקלים בדעתנו דברים שהם לאל ידינו וניתנים להיעשות. שיקול דעת חל בעניינים שעל פי רוב יתארעו בדרך מסוימת, אלא שתוצאתם אינה ברורה מראש, ואינה ניתנת להגדרה. 
אין אנו שוקלים את המטרות, אלא את האמצעים להשגתן. 

אם אמנם יש לאל ידנו לעשות את הנאה והמגונה, וגם להניח ידנו מזה ומזה הרי בכך מצאנו פירושו של "להיות טוב" ו"להיות רע". נמצא שלאל ידנו להיות אנשים הגונים וגרועים. 

משום שהאיש המהוגן מפעיל מרצונו את האמצעים להשגתה, הסגולה הטובה היא דבר שתלוי ברצון בעליה. 

הצדק הוא סגולה טובה מושלמת במלוא מובן המילה, כיוון שהוא נזקק לסגולה הטובה במלואה, וגם הוא עצמו מושלם הוא, כיוון שבעליו מסוגל להפעיל את סגולתו גם כלפי חברו, ולא רק כלפי עצמו. הצדק המדיני קיים בחלקו מן הטבע, ובחלקו הוא נובע מן החוק. 
המעלה הטובה היא תכונת אופי. אנו לא נולדים עם התכונה הזו, אלא רוכשים אותה. עניין ההרגל או הנסיון מרכזי ביצירת ההבנה המוסרית. אתיקה קשורה בניסיון חיים, במיוחד ניסיון חברתי/אזרחי. החינוך המוסרי איננו מסתיים אף פעם. 

האושר איננו תכונה, שאם כן, יכול היה להיות מצוי במי שישן כל ימי חייו וחי חיי צמח, וכן במי שהוא ביש מזל מאין כמוהו. יש לסווג את האושר עם פעילויות אלו שהן רצויות לשמן שלהן עצמן, ולא לשמו של משהו אחר.  די לאושר בעצמו. למאושר נחשב אורח חיים שמתנהל לפי סגולה טובה, כלומר מתוך כובד ראש ולא תוך שעשוע. ואם האושר הוא אפוא פעילות בהתאם לסגולה הטובה, מסתבר שתהא זו פעילות לפי המעולה שבסגולות, והמעולה שבסגולות הריהי, כמובן, סגולתו של הטוב שביסודותינו. כבר נאמר שפעילות זו היא עיונית. "הסתפקות בעצמו": החכם יכול גם בינו לבין עצמו להמסר לעיונו (בניגוד לצדיק ולאמיץ הלב).  

אורך חיים על פי סגולה טובה= חיי העיון

