דיני קניין רוחני – שיעור מס' 1
קניין רוחני בעידן הטכנולוגי – חלק גדול בהתפתחות זה בעשור האחרון. הידע הפך להיות המשאב היקר ביותר מבחינה כלכלית. ולכן מה שמסדיר את הידע – מבחינה כלכלית הוא הדבר הכי חשוב. 
הקניין הרוחני מסדיר את הידע בתחום הכלכלי. עיקר הנכס של חברות הוא בדר"כ הידע או הטכנולוגיה. במהלך הקורס נבין מה זה קניין רוחני, נמחיש את זה בעולם הפראקטי הן בבתי המשפט והן בניהול החברות והמטרה שבסופו של דבר יהיה ידע כללי. נתמקד בזכויות יוצרים, סודות מסחר וסימני מסחר. 

דוגמא; שני אנשים החליטו להקים סטארט אפ. הקימו התקן אשר מגדיל את הזכרון של הטלפון הסלולארי. הם שוכרים תוכניתנים, מעצבים וכיוצ"ב. אחד מהשותפים טס לסין לברר יצור בסין ובמקביל הקימו אתר אינטרנט של החברה שבו העלו צילומים ומטרות החברה. כל חברת הזנק (סטארט אפ) מתחילה בצורה דומה. איך מגנים על הזכויות שלהם? פטנט, שם מסחרי (נניח MemoCell), הסכם עם העובדים לסוד מסחרי. 

הרעיון הוא לפתח תוכנה שהיא התקן כלשהו. האפשרות להגן על תוכנה באמצעות פטנט היא מוגבלת ביותר. ההגנה המרכזית על תוכנה היא במסגרת זכויות יוצרים. תוכנות מוגנות כיום כיצירה ספרותית. הגנה על תוכנה היא באמצעות זכויות יוצרים ולא באמצעות פטנט. המיתוג של החברה מוגן באמצעות "סימנים מסחריים" – ועוולת גניבת העין. למעשה – הרעיון הוא להגן על המתוג או המוניטין של המוצר. בין אם זה הלוגו שלו, בין אם זה הכינוי, בין אם זה השם של החברה או כל ההיבט המותגי בכלל. מעצב גראפי יעצב להם את ההתקן. עיצוב של מוצר – מוגן באמצעות דיני מדגמים. דיני המדגמים, הרעיון שבהם הוא להגן על העיצוב התעשייתי של מוצר כלשהו. פרסום באמצעות קטלוגים ואתר אינטרנט מוגן כול באמצעות דיני זכויות יוצרים. הייצור עצמו – יתכן ובתהליכים של הייצור יש תהליכים של פטנט. מעבר לכך, שם ה- Domain לאתר הוא באמצעות סימני מסחר. כל אחד מהתכנים בתוך האתר מוגן באמצעות דיני זכויות יוצרים. כל אחד מהעובדים למיניהם, כולל השותפים עצמם, יש להגן מפני בעיות מולם באמצעות סודות מסחריים. בכל חברה כמעט נראה את כל ענפי הקניין הרוחני, חשוב לדעת מיהם השחקנים (יחסי עובד מעביד, גורם בחו"ל, גורם בישראל) וההיבט השלישי הוא נושא הבינלאומיות: נושא הקניין הרוחני הוא אחד הנושאים המרכזיים שמוסדר במסגרת אמנות בינלאומיות עם 3 מטרות: 
1. אחידות בדין ובתוכן של הדין. 
2. לאפשר הגנה לא רק טריטוריאלית אלא גם אקס-טריטוריאלית על כל מוצר/יצירה. אם למשל, כתבנו שיר באנגליה, הוא יהיה מוגן גם בישראל. 
3. הגדרת הנושא האכיפתי: כל מדינה צריכה לדאוג לאכיפת הפרות של קניין רוחני.  ומי שלא אוכף את זה – אז המדינה נקנסת ע"י סנקציות. 
מדגמים
מדגם מגן על הפאן העיצובי של מוצר תעשייתי. בקבוק של בושם מעוצב בצורה מסויימת. Design. הרעיון במדגמים הוא שאנחנו צריכים לרשום מדגם על העיצוב (להציג שרטוט), לרשום את זה אצל רשם המדגמים והפטנטים. מדגם מחייב רישום – והרישום של מדגם הוא ל- 5 שנים עם אפשרות הארכה ל- 5 ועוד 5. על מנת לרשום מדגם נדרש שהוא יהיה חדש, מקורי, ולא פורסם בישראל קודם לכן – גם אם זה לא נרשם קודם לכן. על מנת שנזכה בהגנה של מגם חייבים לרשום אותו בפנקס המדגמים. לגבי מדגמים שלא נרשמו בישראל יש את אמנת מדריד. 
פטנטים
הרעיון הוא להגן על אמצאה כלשהי או על תהליך ייצור כלשהו. אפשר לרשום פטנט בהתקיים התנאים הבאים: 

(1) מדובר באמצאה 
(2) לא פורסם הפטנט קודם לכן (והפורסם במקרה הזה הוא בתוקף לכל העולם). הרבה פעמים קורה שהמון ממציאים כותבים מאמר – ואז אי אפשר לרשום על זה פטנט. 
(3) יש בו התקדמות אמצאתית באותו תחום. על מנת לרשום את הפטנט, צריכים להראות שזה קפיצת מדרגה ולא לכל אחד ברור שזה השלב הבא. חדשנות. 
ההגנה היא רטרואקטיבית מרגע האישור. במילים אחרות, אם הגשנו בקשה להכרה בפטנט, והבקשה מוכרת, אזי היא מוכרת מרגע הגשת הבקשה רטרואקטיבית. ההגנה על פטנטים היא ל- 20 שנה. 

גם בפטנט ההגנה היא טריטוריאלית – ועל מנת להגן על פטנט נדרש לרשום את זה בכל המדינות שבהן אנו רוצים להגן על זה. האמנות הבינלאומיות מאפשרות הקלה ברישום בו-זמני לכמה מדינות. למשל – קיימת אמנה שמאפשרת רישום ב- X מדינות . תהליך רישום פטנט הוא תהליך מורכב ויקר ולכן האמנה מאפשרת רישום בו-זמני בכמה מדינות. חלק מהאמנות מאפשרות פשוט "עיכוב" ברישום פטנט במדינות. דהיינו רושמים במדינה אחת וזה נותן מרווח זמן של הגנה במדינות אחרות, עד לרישום מפורט בהן. אירופה, לדוגמא, עובדת כאיחוד. 

זכויות יוצרים

זכויות יוצרים, Copyright, אינן מצריכות רישום וזה נכון בכל העולם. עצם כתיבת השיר, כתיבת התוכנה מהווה הגנה. דיני זכויות יוצרים מגינים על הביטוי של היצירה ולא על הרעיונות. אם לוקחים, לדוגמא, את שרק – הם מגינים על הצורה של שרק ולא מגינים על בובה אחרת. אין מניעה מחר לעשות דמות שיש לה גלימה, הוא עף ומציל את העולם. אבל להעתיק את סופרמן  - זה מוגן במסגרת זכויות יוצרים. אין צורך ברישום, ההגנה על הביטוי, וההגנה היא כלל עולמית במסגרת אמנות בין לאומיות. בניגוד לפטנטים דיני זכויות יוצרים לא מונעים ממך להגיע לזה על דעת עצמך. דיני זכויות יוצרים מגינים לעיתים גם על ספרים שהם מאוד דומים- להבדיל מפטנטים. פטנטים נותנים מונופול. אבל הגנה במסגרת זכויות יוצרים מחייבת עמידה ב- X מבחנים (כמו לדוגמא- אם יש שני ספרים מאוד דומים, צריכים לבדוק נגישות של הכותב לספר השני, מידת הדמיון וכיוצ"ב). בתוכנות, לדוגמא – הרעיון הוא לעשות "טעויות מכוונות" וכך מאפשרים לבדוק אם יש העתקה כלשונה. 

סימני מסחר וגניבת עין

סימן מסחר – Trademark. ההגנה היא על סימן עצמו אשר ממתג את הזהות של השירות או העסק. איך ציבור הלקוחות מזהה את אותו עסק, שירות או מוצר. "במבה", "קוקה קולה", Walla, V של נייק. זה הסימון שמאפיין את המותג. זה הלוגו, המילה, הסלוגן וכיוצ"ב. על מנת שסימן מסחר יוגן, זה מחייב רישום. הרישום הוא טריטוריאלי – אבל האמנות מאפשרות הגנה רחבה יותר בינלאומית. ההגנה על סימן מסחר היא לעשר שנים עם אפשרות להארכה. התנאי של סימן מסחר היא אופי מבחין ויש דרישות מתי אי אפשר לרשום סימני מסחר. גם בסימני המסחר יש התייחסות רחבה להיבט הבינלאומי של סימנים מוכרים היטב (כמו קוקה קולה). זה מאפשר הגנה מעבר לתחום המדינה וסימני המסחר נרשמים בהגדרים מסויימים. אם רושמים Absolut על וודקה ומחר עושים בגדי אבסולוט – באופן עקרוני אפשרי אלא אם הסימן הוא מוכר היטב. 

במדינת ישראל, גם אם לא רשמנו סימן מסחר, ניתן להגן על המותג באמצעות עוולה נזיקית שנקראת גניבת עין. ונדרשים 2 תנאים: 

(1) מוניטין
(2) העתקה מטעה
לדוגמא; אם לוקחים כוס כלשהי, ומישהו אחר לא רשם סימן מסחר אבל הדמיון (צליל, מראה, כוסות מאותו תחום) – אזי אנחנו יכולים לקבל הגנה במסגרת גניבת עין. במידה ויש דמיון והטעיה, אזי אפשר לקבל הגנה במסגרת גניבת עין. 

סודות מסחר

סוד מסחר אינו דורש רישום ותהליך .הוא מותנה בתנאים הבאים: 

1) שנשמר הסוד וננקטו כל האמצעים לכך
2) יש לו ערך או יתרון כלכלי כלשהו
ולכן, נוסחת קוקה קולה היא סוד מסחרי. סוד מסחר הוא תחליף מסויים לפטנטים. פטנט מוגבל לטווח שנים מסויים אבל סוד מסחרי יכול להיות לשנים רבות הרבה יותר. 
