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הנחיות
זמן הבחינה: שעתיים + שעה הארכה. לא תהיה הארכה נוספת.
המבחן כולל 2 שאלות. עליכם לענות על שתיהן.

הקדישו מחשבה לתשובה לפני שתתחילו לכתוב אותה. 

ענו בקצרה, אך לא בסיסמאות.
התייחסו הן לדין המצוי והן לדין הרצוי ולשיקולי מדיניות כאשר הם רלבנטיים.
אל תחרגו מן המקום המוקצה לתשובה. 

שאלה ראשונה (50 נקודות)

רונית היא בוגרת מצטיינת של הפקולטה לניהול באוניברסיטת תל אביב ואם חד הורית לתינוקת בת שנה.  בדברי הברכה שלה בטקס הסיום הודתה רונית נרגשות לאמה וציינה כי לא היה בכוחה לסיים את לימודיה אלמלא טפלה אמה בתינוקת במשך שעות רבות בכל יום. 

עם סיום לימודיה קבלה רונית הצעה מפירמת רו"ח גדולה לעבוד במשך שנתיים במשרדיה בניו יורק. החברה, שהיתה מודעת להיותה של רונית אם חד הורית הציעה לממן עבורה העסקת  (בעלות של 1,500$ לחודש) מטפלת שתתגורר בביתה. רונית שמחה לקבל את ההצעה. היא הציעה לאמה להצטרף אליה לנסיעה ומעסיקיה שילמו לאם מידי חודש בחודשו 1,500$.

משכורתה האמריקנית של רונית עמדה על 100,000$ בשנה ( לפני התשלום לאם). מסכום זה מנוכה מס פדרלי (בגובה 20,000$ בשנה). עוד משלמת רונית מס למדינת ניו יורק ולעיר ניו יורק בסך 10,000$ בשנה. 

האמנה בין ישראל לבין ארצות הברית קובעת כי: "… שכר עבודה משכורות ושכר דומה שמפיק יחיד שהוא תושב של אחת המדינות המתקשרות מעבודה… שביצע כשכיר… רשאית אותה מדינה מתקשרת להטיל עליהם מס… שכר כאמור המופק ממקורות שבתחומי המדינה המתקשרת האחרת רשאית  גם אותה מדינה מתקשרת אחרת לחייבו במס."

1. האם חייבת רונית במס בישראל? אם כן, בגין איזו הכנסה?

2.  האם חייבת אמה של רונית במס בישראל?

3. הניחו כי שיעור המס השולי של רונית הוא 50%. אילו היה בידי רונית לבחור, איזה מנגנון הקלה על מיסי כפל הייתם מייעצים לה לבחור? מדוע? כמה מס יהיה עליה לשלם על פי כל אחת מן האפשרויות?

4. רונית דרשה זיכוי  בגין כל המיסים (פדרליים מדינתיים ועירוניים) ששילמה. פקיד השומה קיבל את דרישתה לגבי המיסים הפדרליים אך סרב להעניק לה כל הקלה ממיסי כפל בגין המיסים האחרים ששילמה  בנימוק שהאמנה בין ישראל לבין ארצות הברית חלה רק על מיסים פדרליים (סעיף 1(1) לאמנה קובע כי "המיסים שהם נושא אמנה זו הם, בארצות הברית, מיסי ההכנסה הפדרליים"). 

סעיף 26(3) לאמנה קובע כי "ישראל תתיר לתושב ישראל כזיכוי נגד מס ישראלי את הסכום המתאים של מסי הכנסה ששולמו לארצות הברית …"

שאלה שניה (30 נקודות)

חגית ויואל החליטו להקים חברה להפקת מסיבות. חגית תרמה לחברה מכונת פקסימיליה (יממ 200 ימממ3000 שש 5000) ויואל תרם לחברה רכב מסחרי (יממ 8000 ימממ 10,000 שש 5000). 

החברה הצליחה מאד, הרוויחה במהלך השנתיים 200,000 ש"ח (לאחר מס) ורכשה בכסף אולם עצום ממדים בדרום תל אביב בו החלה לערוך את המסיבות.

כחלוף שלוש שנים החליטו חגית ויואל לפרק את השותפות ביניהם. יואל קיבל את הרכב המסחרי שתרם לחברה (ששוויו כעת היה 3000 ש"ח ויתרת המחיר המקורי שלו בידי החברה היתה 0). שרית שילמה ליואל 100,000 ש"ח ורכשה את מניותיו בחברה. 

שאלה שלישית (20 נקודות)

סטפני היא אשת עסקים, שאינה תושבת ישראל, המתמחה בשיווק נדל"ן. יעל שמעה מקולגות על הזדמנויות בתחום הנדל"ן באיים אקזוטיים לחופי אמריקה הדרומית ושואלת את דעתכם לגבי העסקה הבאה:

ג'ורג', איש נדל"ן ידוע הציע לה לרכוש בית נופש בקנקון בהשקעה של 15,000$. יתרת עלות הרכישה תמומן באמצעות משכנתא. יעל תוכל להשכיר את בית הנופש לתיירים ישראלים  תמורת כ 30,000$ לשנה – שיכסו את עלות החזר המשכנתא (קרן+ ריבית). תכנית החזר התשלומים המיוחדת שבנה הבנק הקנקוני  בתוספת ניכויי הפחת המותרים לה ייצרו לה בשנים הראשונות הפסדים שיאפשרו לה, כך נמסר לה לדחות ב 5 שנים תשלומי מס הכנסה על הכנסות בסך 6000$.  ג'ורג' הבטיח כי ידאג לניהול הנכס, לנקיונו והשכרתו ויפקיד את דמי השכירות מידי חודש בחודשו בחשבון בנק שיפתח על שמה במונקו.

סטפני שואלת בעצתך.

