שיעור 4
הפרה של סימני מסחר: 

נניח שהגשנו תביעה להפרה של סימן מסחר. מה צריכים להוכיח? יש להוכיח שהסימן הוא זהה או דומה עד כדי הטעייה לסימן מסחר שרשום בפנקס. "סמבה" ו-"במבה". במבחן המשולש יש שלושה אלמנטים: 

1) מבחן המראה והצליל – מראה: האם הסימנים דומים; מבחן הצליל: עושים הגייה פונטית של הסימן המסחרי בהנחה שניתן לקרוא אותו. זה מטפל בעיקר במקרים שבהם המוצר נמכר כמוצר מדף אלא צריכים לקחת אותו (כמו לדוגמא בבית מרקחת). ואז יש פה היבט של הגייה פונטית. 
2) חוג הלקוחות וסוג הסחורות – בודקים האם זה אותו סוג של סחורות
3) שאר נסיבות העניין – מבחן סל שנותן מקום לבית המשפט להכריע במקרים מסויימים ע"ב אלמנטים נוספים (לדוגמא; צינורות השיווק). 
מבחן נוסף שהפסיקה משתמשת בו הוא מבחן השכל הישר. 

סעדים אפשריים מבית המשפט:

· צו מניעה – שמירה על הסטטוס קוו. המטרה שלו לבלום את המשך ההפצה של אותו המוצר ולעצור את ההפרה. 
· צו מניעה זמני – סעד זמני אשר התובע צריך להביא ראיות לכאורה לזה שבאמת מפירים את הזכויות שלו. המטרה היא לשמש כסטטוס קוו עד להכרעה של בית המשפט. 
· סעד כספי – פיצוי – תשלום על הנזקים שנגרמו כתוצאה מהפרת סימן המסחר. הרבה פעמים קשה להוכיח פיצויים ואז מגישים תביעה על אותם חשבונות. בית המשפט מורה לנתבע לפתוח את ספרי החשבון שלו ואז ניתן להעריך את הנזק. 
· השמדה של המוצרים המפרים
איך מגנים על סימני מסחר שאינם רשומים?
יש בחוק עוולות מסחריות מ- 1999 עוולה שנקראת גניבת עין. 

6. גניבת עין

אין המדובר בעוולה חדשה משנת 1999 אלא זאת עוולה שעוגנה בסעיף 59 לפקודת הנזיקין עד שנת 1999, ומאז החוק של 1999 זה בחוק נפרד. גניבת עין מגנה על החוזי הכללי של המוצר, כשהמטרה היא בהחלט להגן על המוניטין, בדומה לסימני מסחר. הרעיון הוא שיש פה נסיון לגנוב את עינו של הציבור במובן הזה שיוצרים שני מוצרים מאוד דומים, וכשהצרכן בא לבצע את הרכישה בחנות הוא מוטעה לחשוב שהמוצר שהוא קונה הוא המוצר המקורי שאותו התכוון לקנות, כשבפועל הוא קונה חיקוי. אבל הוא לא שם לב לזה. סעיף 1 לחוק עוולות מסחריות מגדיר מהי גניבת עין: 
"לא יגרום עוסק בכך שנכס שהוא מוכר או שירות שהוא נותן, ייחשבו בטעות כנכס או כשירות של עוסק אחר או נכס או שירות שיש לה קשר לעוסק אחר". 

זוהי הגדרה רחבה מאוד שכל מה שצריך להוכיח שמישהו עלול להתבלבל. אין המדובר שהוא יחשוב שזה אותו נכס, אלא מספיק שהוא יחשוב שזה קשור לנכס/עסק אחר. בדר"כ מגישים תביעה ב- 2 עילות. אם יש סימן מסחרי רשום אז מגישים על סימן מסחרי, אבל בדר"כ מגישים גם על עוולת גניבת עין. עם זאת, קל יותר להוכיח עוולת סימן מסחר רשום. עם זאת, בגניבת עין אפשר לקבל את הפיצויים בלי באמת לקבל את הנזק. מה צריך להוכיח בשביל לזכות בתביעה בעוולת גניבת עין? 

1) קיומו של מוניטין – 
2) סכנת הטעייה לציבור
כשדיברנו על סימני מסחר, לא היינו צריכים להוכיח שיש לנו מוניטין, ומספיק שהוכחנו שיש לנו תעודה על סימן מסחרי – וזה הספיק. הפעם אנחנו מדברים על צורך בקיומו של מוניטין. איך מוכיחים זאת? – באמצעות סקר, לדוגמא, אשר בוחן עד כמה המוצר הזה מוכר בציבור. דוגמאות נוספות להוכחה: היקף ההשקעה בפרסום. בתי המשפט אפילו הגיעו למסקנה שעצם העובדה שמנסים לחקות מראה שיש מוניטין.... 

איך מוכיחים סכנת הטעייה לציבור? – זה בדיוק אותו מבחן משולש (חוג הלקוחות וסוג הסחורות, מבחן המראה והצליל, מבחן צינורות השיווק). אנחנו בודקים את סכנת ההטעיה לציבור בדיוק באותה הצורה. צריכים לזכור שכשהפסיקה עוסקת בגניבת עין, היא מסתמכת על זה שזכרון הלקוח אינו זכרון מושלם – וגם אם זה דומה בצורה כזאת שהאדם הסביר יכול לזכור – זה בעצם עבירה. 

אי אפשר לקבל הגנה על הקופסא עצמה. אבל מקבלים הגנה על הקופסא ביחד עם הצבע, שילוב סימנים ופונטים וכיוצ"ב. ככל שהמוצר הוא יותר יקר, סכנת ההטעיה הולכת ופוחתת כי ככל שמוציאים יותר כסף – יש נטייה יותר לבדוק את המוצר שרוצים לקנות. 
גניבת עין לא חייבת להיות בדיוק אותו מוצר. זה גם יכול להיות קשור באותו מוצר. הגם ששני מוצרים הם מאותו תחום (אוכל), פחות משנה שזה שני מוצרים שונים (קובה לעומת עוף). 

פיצויים ללא הוכחת נזק: 

חוק עוולות מסחריות קובע שלבית המשפט יש שיקול דעת לתת פיצויים שבין 0 ל-100 אש"ח, כפיצויים ללא הוכחת נזק. לעיתים קרובות בקניין רוחני קשה לנו להוכיח את הנזק שנגרם לנו, ולכן יש פיצויים ללא הוכחת נזק. 

סעד נוסף שניתן לקבל הוא מתן חשבונות וסעד שהוא יחסית ייחודי לגניבת עין הוא מינוי כונס נכסים – צו "אנטון-פילר" – שזה היה פס"ד אנגלי שנתנו בו לראשונה את הסעד הזה. הוא מאפשר לבית המשפט למנות כונס נכסים ובית המשפט נותן סמכות להכנס לחצרי הנתבע (בקשה שמוגשת במקביל להגשת התביעה, עוד לפני שהנתבע יודע שהוגשה תביעה). בית המשפט נותן סמכות להכנס לחצרי הנתבע ולתפוס את כל אותם המוצרים, בשביל שהתובע יוכל להוכיח את התביעה. למה כונס נכסים? (ולא פשיטה של המשטרה, לדוגמא). אנחנו ממנים צד ג' שלא קשור לתיק (בדר"כ עו"ד). הסמכות שלו לעשות את זה נשאבת מצו בית המשפט. הוא שלוח של בית המשפט ולא שלוח של התובע. חוק עוולות המסחריות מנחה את המשטרה לסייע לאותו כונס נכסים. 

4. פטנטים ומדגמים
פטנטים מוגנים בישראל בחוק הפטנטים, התשכ"ז 1967. זוהי זכות בקניין הרוחני שהחוק נותן עליהן הגנה. עד שנת 1967 ניתנה הגנה לפטנטים דרך פקודת הפטנטים והמדגמים שעדיין תקפה לגבי מדגמים. בקשת הפטנט הראשוה הוגשה בפלסטינה ביום 1.9.1920 ע"י מהנדס מדרום אפריקה בשם הנרי דיוטון. פטנט ניתן בישראל לתקופה של 20 שנה מיום הגשת הבקשה (בכפוף לחריג לגבי תרופות – PTE). ה- PTE עוסק בפטנטים שהם תכשירים רפואיים ושם בהתקיימם של תנאים מסויימים ניתן להאריך את זה ל- 25 שנה. 
עורכי פטנטים – עפ"י חוק, מי שיכול לערוך בקשות פטנט הם עורכי פטנטים. אין המדובר בעורכי דין, אלא אנשים שיש להם תואר במדעים והם כותבים ועורכים את בקשות הפטנט וצריכים לעבור סטאז' של שנתיים ולעבור בחינות בכתב ובע"פ. בדומה לסימני מסחר, יש פנקס פטנטים ומדגמים, וגם כאן הזכות היא זכות רשומה בפנקס והרישום הוא קונסטיטוטיבי – הרישום הוא זה שיוצר את הזכות. הזכות נוצרת מכח הרישום והוא זה שמעניק את זכות הקניין. כל עוד אין רישום בפנקס, אין פטנטים. 
בעיות ברישום פטנט: 

· הפטנט היא זכות טריטוריאלית – אם יש המצאה מסויימת ורוצים להגן עליה באיזורים שונים, אזי צריכים להגיש בקשת פטנט בכל אחת מאותן מדינות. אין בקשת פטנט בינלאומי. אין דבר כזה שנקרא "בינלאומי". 
· הבעיה היא שרישום פטנטים בכל מני מדינות היא בעלת עלות מאוד גבוהה (בישראל ניתן להגיש בקשה בעברית או באנגלית, ולעיתים במדינות מסויימות חייבים לתרגם את הפטנט לשפה המקומית). העלויות של עריכת בקשת פטנט הן עלויות מאוד גבוהות – יש אגרות רישום מאוד גבוהות שנועדו לממן את הבחינה של הגשת הפטנט – יש צורך לשכור עובדים שיכולים לבחון את הגשת הפטנט. 
· פטנטים נושק מאוד לסוד מסחרי: נוסחת קוקה קולה, כדוגמא, יכולה היתה להרשם כפטנט אך קוקה קולה בחרה להגן עליו כסוד מסחרי. סוד מסחרי משמעותו היא שאם יש משהו שנותן לך יתרון מסחרי, ואתה יכול לשמור אותו בסוד, צריכים לחשוב היטב האם רוצים לשמור עליו כפטנט (ואז בטוח מקבלים עליו הגנה, אבל חייבים לגלות את הסוד הזה לכולם, וזה גם תחום בזמן) או לשמור עליו כסוד מסחרי (לא מגלים את הסוד ותקופת ההגנה יכולה להיות עד אין קץ, אבל אז צריכים לוודא שאנחנו באמת יכולים לשמור על הסוד שלנו). 
· פרק הזמן שכרוך ברישום הפטנט הוא ארוך. במינימום – 3-4 שנים. יש באופן קבוע פיגורים של מס' שנים בבחינה של בקשות פטנט וההליך הוא הליך מאוד ארוך. 
· עיתוי הגשת הפטנט -  "כל הקודם זוכה". אם שני אנשים הגישו בקשות פטנט על אותה טכנולוגיה, מי שיזכה בהגנה זה מי שהגיש ראשון את בקשת הפטנט. גם כאן, אין הגנה על רעיונות אלא אך ורק על היישום של הרעיון (כשז'ול ורן דיבר על טיל שמגיע לירח, לדוגמא, אין זה פטנט כי זה רק רעיון – ולא ניתן לשימוש תעשייתי). 
קריטריונים לרישום פטנט: 

החוק קובע שהגנה פטנטית ניתנת רק לאמצאות. אמצאה יכולה להיות מוצר או תהליך (כגון תהליך לייצור תרופה, לדוגמא, או תהליך כימי). הפטנט חייב להיות בתחום טכנולוגי. אמצאות בתחומים שאינם טכנולוגיים אינם פטנטים. הפטנט חייב להיות באמצאה חדשה (סעיפים 4,6 , 53 לחוק). אמצאה חדשה היא אמצאה שלא פורסמה מעולם קודם למועד הגשת הבקשה לפטנט באופן שבעל מקצוע בתחום יכול היה ללמוד איך לייצר או איך ליצור את אותה האמצאה. במועד שהגשנו את הבקשה לא היה מעולם פרסום של אותה הטכנולוגיה באופן שבו בעל מקצוע היה יכול לבצע את זה. מעבר לאלה, אמצאה צריכה להיות מועילה, ניתנת לשימוש תעשייתי ויש בה התקדמות אמצאתית (סעיף 5 לחוק). 
ש.ב – לקרוא את 3 הפס"דים של הפטנטים.
