שיעור 7 – 
המצגת – בין 15 דקות ל- 20 דקות. 
2. זכויות היוצרים

זוהי זכות הקניין הרוחני הוותיקה ביותר. הפעם הראשונה שעמים הכירו בזכויות יוצרים היה במשפט העברי (ספר של פרופ' רקובר). זהו "המביא דבר בשם אומרו" ( הזכות הבסיסית ביותר בזכות היוצרים היא היכולת למנוע מצדדים שלישיים להעתיק יצירה מקורית של אדם מסויים. הפעם הראשונה בעולם המודרני, שהתחילו לעסוק בזכויות יוצרים היה בעקבות המצאת הדפוס. ועד אז, כדי להעתיק ספרים היה צריך לשלם כסף רב, ולכן כל הנושא של העתקה לא בא לידי ביטוי. ב- 1709 נחקק באנגליה חוק זכויות היוצרים הראשון – זאת היתה הפעם הראשונה לזכויות יוצרים, וזה היה הזכויות של היוצר בכל הנוגע ליצירה שהוא כתב.כ- 60 שנה לאחר מכן, החוקה האמריקאית הכירה אף היא בזכויות היוצרים כזכות חוקתית בארה"ב. יש סעיף בחוקה האמריקאית אשר עק בזכויות יוצרים ובפטנטים והוא יוצר הגנה ליוצרים ולממציאים. ומכח זה אנחנו רואים בשלב יותר מאוחר את חוק זכויות היוצרים האמריקאי. 

יש להבין שזכויות יוצרים אינם מגינים על רעיונות אלא על היישום של הרעיונות. כשיש סרט, לדוגמא, שהוא בשלב הרעיון – אז זה לא זכויות יוצרים. אבל אם כבר כותבים את התסריט – אז על התסריט אפשר לקבל הגנה בזכויות יוצרים. זכויות היוצרים לא כרוכות ברישום בפנקס אלא מוצאות מאליהן באופן אוטומטי. זכויות יוצרים, כמו זכויות קניין אחרות, הן זכויות שליליות. בעל הזכות יש לו את היכולת למנוע מאחרים שימוש ביצירה מבלי לקבל אישור מהיוצר עצמו. 
זכויות יוצרים – אגד של זכויות אשר ההגנה עליהן מוגבלת בזמן (ניתנת ל- 70 שנה מאז מות היוצר) או אם לא יודעים מי היוצר – אז 70 שנה מיום פרסום היצירה. יש הגנה בינלאומית לזכויות יוצרים מכח אמנה שנקראת BERN שמטפלת בזכויות יוצרים והסכם TRIPS אשר כוללים שני עקרונות מאוד חשובים: עקרון הטיפול הלאומי (National Treatment) ועקרון האומה המועדפת MFN. 

· עקרון האומה המועדפת – MFN – מדינה שחברה באמנה חייבת לתת לכל אחת מהמדינות האחרות באמנה את אותה ההגנה שהיא נותנת לאחת ממדינות האמנה. אם יש הסכם מסויים עם מדינה מסויימת, לגבי זכויות יוצרים, אז יש לתת לשאר המדינות את אותה ההגנה. Most Favorite Nation. 
· הטיפול הלאומי – חייב לתת לאזרחים של מדינות שחברות באמנה בגבולות המדינה שלי, את אותן הזכויות של אזרחים במדינה שלי. אי אפשר להפלות את תושבי המדינה הנוכחית לעומת מדינות זרות. וכך אנחנו יכולים להגן על הזכויות הרלוונטיות של CDים. 
זכויות יוצרים – זכות קניין רוחני שנועדה להגן על יצירות ספרותיות, על יצירות דרמטיות, יצירות אומנותיות, יצירות מוזיקאליות והיום גם על יצירות קולנוע (בחוק החדש). הזכות נקראת Copyright – זכות העתקה. מאחר וזוהי הזכות החשובה ביותר – למנוע מאחרים להעתיק את היצירה. אבל יש זכויות אחרות  במסגרת זכות היוצרים: הזכות שלא לקחת ספר וליצור ממנו הצגה / תסריט, או לקחת ספר ולתרגם. ואם לא קיבלנו אישור על אלה – זאת הפרה של זכויות יוצרים. כך גם לגבי הזכות להחליט אם לפרסם את היצירה, הזכות לשנות את היצירה. 

1911 – חוק זכויות היוצרים בארץ (חוק מהפרלמנט הבריטי שייבאו אותו לתוך החקיקה הישראלית כאשר הבריטים כבשו את הארץ מידי הטורקים). היה דבר חקיקה נוסף ב- 1924 שנקרא פקודת זכויות יוצרים ובמשך הרבה מאוד שנים, שני דברי החקיקה הללו היו בעצם החקיקה המרכזית. בשנים האחרונות היתה עבודה מאומצת של משרד המשפטים. נוב' 2007 – נחקק חוק חדש- חוק זכויות יוצרים תשס"ח 2007, שנכנס לתוקף במאי 2008 והוא דבר החקיקה הרלוונטי היום לגבינו. 

זכות יוצרים לא חלה על הרעיון אלא על הביטוי והלבוש של הרעיון. הזכות לא נותנת מונופולין, להבדיל מפטנט, אלא נותנת זכות שלילית. יכול להיות ששני אנשים על-פני כדור הארץ כתבו יצירה דומה וכל אחד מהם יוכל להמשיך לעשות שימוש ביצירה באופן עצמאי. כדי להוכיח הפרה של זכויות יוצרים אנחנו צריכים להוכיח שהנתבע לקח חלקים מהותיים וממשיים מהיצירה – יש פה מבחן כמותי ומבחן איכותי – דהיינו מסתכלים גם כמה הוא לקח וגם מה הוא לקח. זה לא חייב להיות שבשני המקרים התקיימו שני המבחנים, אלא יכול להיות מצב שבו יש תוצר שאדם לקח חלק מאוד קטן מהיצירה אבל בית המשפט יפסוק שהוא לקח את "לב היצירה" ואז גם אם לא לקחו הרבה – אז יש פה העתקה. פה יש סיפור של הנשיא ניקסון שכתב את ספר הזכרונות שלו על תקופת הנשיאות, וכולם חיכו לקרוא את הפרק על פרשת ווטרגייט. כמה ימים לפני שהספר היה אמור לצאת לאור, עיתון בוושינגטון פרסם את הפרק הזה מתוך הספר. ואז הוגשה תביעה להפרת זכויות יוצרים. העיתון טוען שהם פרסמו חלק קטן מהספר אבל בית המשפט אמר שזה היה לב ליבו של הספר, ולכן היתה פה הפרה של זכויות יוצרים. 
סעיף 11 לחוק זכויות היוצרים מגדיר אתה: זכות יוצרים כוללת רשימה ארוכה של זכויות והיא אגד של זכויות. זכות יוצרים כוללת את הזכות להעתקה, הזכות לפרסם את היצירה, מתי לפרסם את היצירה (אם בכלל), זכות להחליט האם לבצע בפומבי, הזכות לשדר את היצירה, הזכות להעמיד את היצירה לרשות הציבור, לעשות יצירה נגזרת והזכות להשכיר (תקליטים, יצירה קולנועית ולגבי תוכנת מחשב). 
יצירה מוזיקאלית אינה מוגדרת בחוק ולכן אנחנו מדברים על אוסף של תווים. יצירה אומנותית – ההגדרה נלקחת מהחוק הישן. ההגדרה הזאת היא הגדרה פתוחה – כיוון שלא יודעים את כל סוגי היצירות ואיך הם ייתפתחו. תוכנת מחשב, לדוגמא, היא סוג של יצירה ספרותית. יש שימוש רב במילה "לרבות" (לדוגמא; לרבות רישום, ציור, יצירת פיסולת, תחריט, ליטוגרפיה וכיוצ"ב). יצירה דרמטית – לרבות מחזה, יצירה קולנועית, יצירה דרמטית מוזיקלית (מחזמר), יצירת מחול ופנטומימה. יצירה ספרותית – לרבות הרצאה, טבלה, לקט ותוכנת מחשב. 
יצירה קולנועית – לרבות יצירות טלוויזיונית וכל יצירה שדומה במהותה ליצירה קולנועית/טלוויזיונית. יצירת צילום – תהליך הדומה לצילום ולמעט צילום שהוא חלק מיצירה קולנועית. זה כדי לפתור את בעיית ההקלטה הדיגיטלית הקיימת היום. 

למרות ההגנה על זכויות יוצרים מה מותר לעשות היום? 

טיפול הוגן – חריג לכלל של מה מותר ומה אסור לעשות בזכויות יוצרים. מה הזכויות של בעל זכויות היוצרים מובאות בחוק. זכות היוצרים שוללת מכל אדם אחר לעשות שימוש באותן זכויות שנמנו שהמחוקק ייחד אותן לבעל זכות היוצרים. אבל אז המחוקק אומר שלמרות קיומה של זכות יוצרים, יוכרו שימושים בזכות מבלי לקבל רשות ובלי לקבל תמורה. בחוק החדש זה נקרא טיפול הוגן. בחוק החדש זה נקרא שימוש הוגן. 

סעיף השימוש ההוגן – היא בעצם הבאה של המצב בישראל לכיוון החוק האמריקאי. סעיף 19 לחוק נאמר שמותר לעשות שימוש הוגן ביצירה למטרות כגון לימוד עצמי, מחקר, ביקורת, סקירה, דיווח עיתונאי, הבאת מובאות או הוראה ובחינה ע"י מוסד חינוך. על המילה "כגון" נוהל מאבק נוקב. המילה "כגון" הפכה את הרשימה לרשימה פתוחה. בחוק הישן היה "טיפול הוגן" שכלל 4 דברים בלבד: לימוד עצמי, מחקר, ביקורת וסקירה/תמצית עיתונאיים. מבחינה כלכלית זה לרעת היוצר – ככל שמגדילים את החריג, אז יוצרים פחות זכויות ליוצר. בארה"ב אין הגבלה – השימוש ההוגן הוא לא קריטריון האם זה מותר או אסור. החוק אומר בסעיף 19 ב' שצריכים לבחון האם השימוש שנעשה הוא אכן הוגן..... ואז המחוקק אומר שלצורך בחינת השאלה אם השימוש הוא הוגן או לא, אנחנו נותנים רשימה של שיקולים (לא רשימה סגורה) אשר הם מהווים מבחן: מה המטרה של השימוש ומה האופי שלו, ניתן לבחון את אופי היצירה שבה נעשה השימוש, ניתן לבחון את היקף השימוש (חלק מהספר או כל הספר). ברור שאם המטרה היא שימוש מסחרי, הסבירות שיראו בשימוש כהוגן הוא יותר נמוך כי לוקחים חלק מנתח השוק של היצירה. חשוב להבין גם את השפעת השימוש על ערכה של היצירה המקורית והשוק שבה הוא נמכר. 
סעיף 2 בחוק מגדיר יצירות: יצירה מקורית שהיא יצירה ספרותית..... המקובעת בצורה כלשהי. זה צריך להיות יצירה דרמטית/מוזיקלית/ספרותית/אומנותית, היצירה צריכה להיות מקורית ומקובעת. זכות היוצרים היא זכות דיספוזיטיבית ולא קוגנטית, ניתן לוותר על הזכות הזאת. 
הזכות המוסרית – זכות היוצרים היא זכות כלכלית במהותה, והיא נגזרת מאינטרסים כלכליים. יש זכות משיקה לזכות היוצרים והיא נקראת "זכות מוסרית" – והזכות המוסרית משמעות היא שכל אדם, גם אם הוא מכר את זכויותיו הכלכליות לצד שלישי, הוא נשאר עם 2 זכויות מוסריות: 

· "זכות אבהות" – הזכות ששמו ייקרא על פני היצירה בהיקף ובמידה המקובלים. דהיינו שיש לתת את הקרדיט. 
· "זכות למנוע פגיעה או סילוף ביצירה" – זאת, באופן שיש בה כדי לפגוע בכבודו של היוצר. זוהי זכות קוגנטית (בלתי ניתנת לויתור). 
