שומרים – יסודות החיוב
1. שו"ת הרשב"א חלק ה סימן קסו 
שכל הנפקדים שנעשים שומרים מבלתי הזכיר אליהם שם שמירה, יגיע עליהם ריוח או תועלת בקיום ממונם אצלו, עבור החפץ המופקד בביתם, שמור מכל מיני מזיקין... וזה השורש כבר כתבוהו המפרשים, במקומות רבים... עד שבעבור זה, לא מצאו טעם בבירור על מה שחייבה התורה שומר חנם (חייב) בפשיעה, הואיל ואין צד הנאה מגיע לו מן השמירה. וההכרח הביאם לומר בטעמו של דבר, כיון שקבל עליו בפיו שמירת החפץ, והנפקד נשען על שמירתו [ואם] נאבד בפשיעתו, הרי הוא קרוב למזיק...

1*. תוספתא מסכת בבא קמא (ליברמן) פרק ט 
שלשה עשר הן אבות נזיקין: השור והבור המבעה וההבער; שומר חנם והשואל נושא שכר והשוכר; נזק וצער ריפוי שבת ובשת. 

2. שו"ת הריטב"א סימן קצט 
ודהא (קשיא) [דקשיא] לך דפושע מזיק הוא וחייב שלא מדין שומר, הא ליתה, דפשיעה (גרמה) [גרמא] בנזקין היא שהוא פטור מדיני אדם... אלא שהתורה חייבה שומרין בפשיעה מפני שסמך עליהן בעל הפקדון והבטיחו שומר לשומרו, וזה ברור. 

3. מכילתא דרבי ישמעאל מס' דנזיקין פרשה טו  
כי יתן איש אל רעהו כסף או כלים לשמור - רבי ישמעאל אומר: עד שיפקוד אצלו ויאמר לו: הילך שמור לי זה; אבל אם אמר לו: עיניך בו, הרי זה פטור. 
3*. משנה, בבא מציעא ו, ו

שמור לי ואשמור לך - שומר שכר. שמור לי, ואמר לו: הנח לפני - שומר חנם. 

4. משנה מסכת בבא מציעא פרק ח 
השואל את הפרה ושלחה לו ביד בנו ביד עבדו ביד שלוחו, או ביד בנו ביד עבדו ביד שלוחו של שואל ומתה – פטור. 
אמר לו השואל: שלחה לי ביד בני ביד עבדי ביד שלוחי, או ביד בנך ביד עבדך ביד שלוחך; 
או שאמר לו המשאיל: הריני משלחה לך ביד בני ביד עבדי ביד שלוחי, או ביד בנך ביד עבדך ביד שלוחך, ואמר לו השואל: שלח, ושלחה ומתה – חייב, וכן בשעה שמחזירה. 

5. רמב"ם, פירוש המשנה ב"ק ז, ו
[רמב"ם, הלכות שכירות ב, ח: כדרך שתקנו חכמים משיכה בלקוחות כך תקנו משיכה בשומרין…]
שארבעה שומרין אינן קונים אותו דבר לענין חיוב שמירתו… אלא אחר שיתקיים להם באותו מטלטלין דרך מן הדרכים שהמטלטלין נקנים בהם במקח וממכר…
5*. בבלי, בבא מציעא צט, א

אמר רב הונא: השואל קרדום מחבירו, בקע בו - קנאו. לא בקע בו - לא קנאו [רש"י: לא בקע בו לא קנאו - דקסבר: אין משיכה קונה בשומרים]… ופליגא דרבי אלעזר, דאמר רבי אלעזר: כדרך שתקנו משיכה בלקוחות - כך תקנו משיכה בשומרים. תניא נמי הכי: כשם שתקנו משיכה בלקוחות - כך תקנו משיכה בשומרים...

6. רא"ש, בבא מציעא, פרק ח, טו

כדרך שתקנו משיכה בלקוחות כך תקנו משיכה בשומרין, דמשעה שמשך לא מצי למיהדר ביה. אבל להתחייב באונסים אפילו קודם משיכה נמי, דהא שומר חנם בלא משיכה מיחייב בפשיעה, כדאיתא לעיל בפרק האומנין דהנח לפני הוי שומר חנם, והוא הדין שומר שכר בגניבה ואבידה; וכן שואל נמי… וסברא גדולה לחלק בין חזרה לחיוב אונסין, דלענין חזרה - ברשות הבעלים קימא, כל זמן שלא עסק בה השומר דבר הקונה במקח וממכר, אבל לענין חיוב אונסין מיד שסילק בעל הבהמה שמירתה מעליה מדעת השומר קמה לה ברשות השומר לשומרה.  

7. נימוקי יוסף, בבא מציעא צט, א (נז, א מדפי הרי"ף) 

ואיכא מאן דאמר דכי מהניא משיכה בשומרים, דוקא בשואל ובשוכר, שכיון שהם משתמשין בגופו של כלי הויא ליה כמכירה ליומיה, ודין הוא שתקנה להם משיכתם, כיון שהם זוכים בגופו של דבר; אבל ש"ש וש"ח, שאין להם זכיה כלל בגופו של כלי, ל"ל [= למה לי] דתקנה להו משיכה, שהיאך יתחייב בעה"ב בשכרו של שומר מפני משיכה של שומר שלא יכול לחזור בו.   
8. שו"ת הרשב"א חלק ה סימן קסו 
אם המלמד יש לו דין שומר בספרים שמביאין התינוקות לביתו, ומוליכים אותם לביתם לפעמים, כשירצו. והמלמד, לא קבל עליו שום שמירה, ואפי' הא ביתא קמך, לא קאמר. ואומר המלמד: שאפי' דין שומר חנם אין לו. כי אף אם נדמה אותו לאומנין, שהן שומרי שכר, מ"מ האומנין צריך שימשכו הכלי, או יקבלו עליהם שמירתו. וזה, לא משך ולא קבל עליו שום שמירה. ולא א"ל אבי התינוק: אפי' אמירה בעלמא, לומר: בני, יוליך ספר פלוני לביתך עכ"ל השאלה, תיבה בתיבה. 
תשובה: אין למלמד דין שומר כלל... ואמרו במכילתא (בס' משפטים): כי יתן איש אל רעהו כסף או כלים לשמור. ר' ישמעאל אומר: עד שיפקיד אצלו, ויאמר לו: הילך ושמור לי כלי זה. אבל אם אמר לו: תן עיניך בו; פטור ע"כ. ובנדון שלפנינו, אפי' תן עיניך בספר, לא אמר לו מעולם למלמד, והדבר [מובן] שאין לו דין שומר כלל. ואין להשיב משומר אבידה, שהתורה הטילה עליו שמירה בפירוש, וגם הוא קבלה עליו כשהגביה האבידה +ועוד, דשאני שומר אבידה, דנעשה שומרה, והיינו בדבר שנאבדו מן הבעלים, שלא מדעתם. אבל בנותן ספר לבנו מדעתו וברצונו, הו"ל כאילו האב הפקיד אצלו ונח"ל [= וניחא ליה] שיאבדנו, כל שהוא בידו של בן. 
שומרים – אופי האחריות
1. משנה, בבא מציעא ג , י
המפקיד מעות אצל חברו - צררן והפשילן לאחוריו, או שמסרן לבנו ולבתו הקטנים ונעל בפניהם שלא כראוי – חייב, שלא שמר כדרך השומרים; ואם שמר כדרך השומרים - פטור. 
2. בבלי, בבא מציעא צג, א - ב 
ההוא רעיא דהוה קא רעי חיותא אגודא דנהר פפא, שריג חדא מינייהו ונפלת למיא. אתא לקמיה דרבה ופטריה. אמר: מאי הוה ליה למיעבד? הא נטר כדנטרי אינשי. 
אמר ליה אביי: אלא מעתה, על למתא בעידנא דעיילי אינשי - הכי נמי דפטור? אמר ליה: אין. גנא פורתא בעידנא דגנו אינשי - הכי נמי דפטור? אמר ליה: אין. 
3. חידושי הרמב"ן, שם
[בר אדא סבולאה הוי קא מעבר חיותא אגמלא דנרש, דחפה חדא לחברתה ושדיתה במיא. אתא לקמיה דרב פפא, חייביה. אמר ליה: מאי הוה לי למעבד? - אמר ליה: אבעי לך לעבורי חדא חדא]. 
ודאי פשיעה היא, שכיון שדרכן להיות דוחפות זו את זו, והעבירן כאחת אין כאן שמירה לא מעולה ולא פחותה... ומיהו, שומר חנם – פטור, שלא קבל עליו לטרוח כ"כ, אלא שיהא שומרן ומעבירן כמו שעושה בשלו; הילכך, אע"פ שאין כאן שמירה כלל – פטור, שעל מנת כן קבל... אין שומר חנם צריך לשמירה פחותה בכל מקום, אלא כדרך השומרין את שלהן. 
4. חידושי הרשב"א מסכת קידושין דף יג עמוד א 
ועוד אני מסתפק בדינו, שאפילו הפקיד לזמן למה לא תוכל להחזיר תוך זמן, מי עדיף שומר חנם מפועל שחוזר בחצי היום.

5. קצות החושן, חושן משפט סימן עד 
דכתב השו"ע (שם סעיף א') דאם הפקידו אצלו לזמן ידוע אינו יכול להכריחו לקבל תוך זמנו... דיכול לומר קבלת עליך שמירתו עד זמן פלוני, והוא גם כן סברת הראב"ד (הובא ברשב"א קידושין יג, א). וקשה נמי: מאי שנא מפועל דיכול לחזור? ועיין [ברשב"א] פ"ק דקידושין (שם) שנתקשה בזה. 
אמנם צ"ל דהראב"ד... סבירא להו דשמירה אינו ענין לפועל, והוא דוקא פועל יכול לחזור, משום דלי בני ישראל עבדים (ויקרא כה, נה. ב"מ י, א), אבל שמירה דהוא חיוב ושעבוד, שיתחייב לשלם אם יגנב או יאבד תוך הזמן, א"כ, גם כשמחזירו למפקיד ונגנב או נאבד בבית הבעלים, נמי חייב השומר לשלם.

6. חידושי הרשב"א, קידושין דף יג עמוד א 
והרמב"ן נר"ו כתב, דפקדון אי שדיא להו מחייבא בהו, עד דמהדרא ליה מיד ליד, דלהכי קבלתיה... 
גם בדינו של רבינו ז"ל אני מסתפק, במה שאמר דבפקדון אי שדיא להו מיחייבא בהו עד דמהדרא ליה מיד ליד, דכיון דשדיא ליה קמיה תוך ד' אמות אמאי לא, דבשלמא בחוב לא מיפטר עד דיהיב ליה מיד ליד, א"נ בדאמר ליה מלוה זרוק לי והפטר... וטעמא, דמלוה ברשותי' דלוה היא, וזוזי דידיה נינהו וחייב באחריותן עד דיהיב מיד ליד; א"נ, דזריק להו ברשות מלוה ופטר ליה, אבל פקדון דכל היכא דאיתיה ברשותיה דמאריה הוא ובאחריותיה, מאן קא מחייב ליה לנפקד ומוקי ליה באחריותיה עד דמהדר ליה מיד ליד, והא אוקמיה ויהביה ברשותיה דהיינו תוך ד' אמותיו, ולולי שאמרה רבינו ז"ל הי' הדבר פשוט בעיני כן ועיקר.
שמירה אישית
תוספתא מסכת בבא מציעא (ליברמן) פרק ג הלכה א 
אין השואל רשיי להשאיל ולא השוכר רשיי להשכיר; ולא השוכר רשיי להשאיל ולא זה המפקידין אצלו רשיי להפקידו לאחר, אלא אם כן נתן לו בעל הבית רשות.

שו"ת מהרי"ק סימן ו 

על דבר הארנקי של צדקה אשר הופקד ביד המ"ר חיים חלפן נ"ע ורצו הקהל לחייב אלמנתו בסך מה אשר נמצא חסר מאותו ארנקי. פשיטא דיפה כתב האדון קרוב הרב יצ"ו שאין לחייב האלמנה וכן הדין נותן מכמה טעמים: חדא, דמי יימר שאותו סך נחסר לאחר מות הח"ר חיים נ"ע נימא דמחיים נחסר; וכ"ת אם כן נתחייבו הנכסים מכל מקום לא יהא אלא חוב על פה בעלמא, הלא היא מקבלת מתנה ואין חוב דמלוה על פה גובה ממקבל מתנה... מ"מ, יש לתופסה על כך, דפשיטא דבכל ענין פסק ותני דאין השואל רשאי להשאיל דטעם דאין רצוני כו' ואפילו היה השומר הראשון קל שבקלים והשני אדיר שבאדירים... אבל הכא נהי דהשליטה המת על השבח מהמאה פרחים מ"מ על הקרן לא השליטה כלל, ואית לן למימר דאין רצונו שיהיה פקדון דמאה פרחים ביד אחר זולתי אשתו, והיא עברה על דעתו...

שו"ת הרשב"א חלק א סימן אלף קמה 
שאלת ראובן נתן מחצית ביתו לבנו ושייר במתנתו בלשון הזה. ושיירתי לי ולמי שישמשני כל ימי דירה בזה המחצית הבתים שאני נותן עתה. והעמדתי כלי בו והצנעתי כלי היין שלי באוצר כמנהג קודם זאת המתנה. ואחר כך נתן ראובן אותו שיור לאחר. והבן טוען דלא שייר אלא לעצמו ולכליו בעוד שהן שלו אבל לא להכניס אחר וכליו שם. הדין עם מי? 
תשובה. הדבר נראה לי פשוט, שהדין עם האב; שהמשייר דירה לעצמו, לא לעצמו דוקא שייר אלא לכל ימי חייו שייר, בין לדור בה הוא בין להשאיל מקום דירתו לאחר, בין למכרו עד שימות... ואפילו השוכר בית מחבירו יכול הוא להשכיר לאחרים. ולא אמרו אין השוכר רשאי להשכיר ואין השואל רשאי להשאיל אלא במטלטלין, והמטלטלין שאין דרכן של בעלים להשתכר ולהשאיל עמהם מפני שאפשר להבריח' ואינו רוצה שיהו מטלטליו אצל אחרים... אבל מטלטלין שאין עשויין להבריח שדרכן של בעלים להשתכר ולהשאיל עמהם משכיר ומשאיל לאחרים... ותנן בפרק אחרון של מעשר שני (משנה ט') ומייתינן לה בפרק קמא דבבא מציעא (דף י"א) מעשה ברבן גמליאל וזקנים שהיו באים בספינה. אמר רבן גמליאל עשור שאני עתיד למוד נתון ליהושע ומקומו מושכר לו. ועשור אחר שאני עתיד למוד נתון לעקיבא בן יוסף שיזכה בו לעניים ומקומו מושכר לו. אמר רבי יהושע עשור שאני עתיד למוד נתון לרבי אלעזר בן עזריה ומקומו מושכר לו ונתקבלו שכר זה מזה. ולא בשכירות בלבד אמרו אלא אפילו בהשאלה שלא תאמר מי שהשאיל לא היה בדעתו להשאיל ולעשות חסד אלא לזה... אם רצה הוא להכניס שם אנשים במקומו כמספר אנשי ביתו ומשמשיו או להכניס כלים של אחרים בכליו רשאי.
רמב"ם הלכות שכירות פרק ה 

הלכה ד   השוכר את הספינה ופרקה בחצי הדרך נותן לו שכר כל הדרך, ואם מצא השוכר מי שישכיר אותה לו עד המקום שפסק שוכר ויש לבעל הספינה עליו תרעומת; וכן אם מכר כל הסחורה שבספינה לאיש אחר בחצי הדרך וירד ועלה הלוקח נוטל שכר חצי הדרך מן הראשון ושכר החצי מזה האחרון ויש לבעל הספינה עליו תרעומת, שגרם לו לסבול דעת איש אחר שעדיין לא הורגל בו וכן כל כיוצא בזה. 
הלכה ה   מכאן אני אומר שהמשכיר בית לחבירו עד זמן קצוב ורצה השוכר להשכיר הבית לאחר עד סוף זמנו משכיר לאחרים אם יש בני בית כמנין בני ביתו, אבל אם היו ארבעה לא ישכור לחמשה, שלא אמרו חכמים אין השוכר רשאי להשכיר אלא מטלטלין שהרי אומר לו אין רצוני שיהא פקדוני ביד אחר אבל בקרקע או בספינה שהרי בעלה עמה אין אומר כן, וכן אני אומר אם אמר לו בעה"ב לשוכר למה תטרח ותשכיר ביתי לאחרים אם לא תרצה לעמוד בו צא הניחו ואתה פטור משכירתו אינו יכול להשכירו לאחר שזה באל תמנע טוב מבעליו עד שאתה משכירו לאחר תניח לזה ביתו, ויש מי שהורה שאינו יכול להשכירו לאחר כלל, ויתן שכרו עד סוף זמנו. ולא יראה לי שדין זה אמת. 
השגת הראב"ד: מכאן אני אומר וכו' עד ולא יראה לי שדין זה אמת. א"א יש בדורינו אומרים כן שיש בני אדם שמחריבים הבית בדירתם עכ"ל. 
תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כט עמוד ב 
תנו רבנן: השואל ספר תורה מחבירו הרי זה לא ישאילנו לאחר, פותחו וקורא בו, ובלבד שלא ילמוד בו בתחילה ולא יקרא אחר עמו... מאי אריא ספר תורה? אפילו כל מילי נמי! דאמר רבי שמעון בן לקיש: כאן שנה רבי אין השואל רשאי להשאיל, ואין השוכר רשאי להשכיר. - ספר תורה איצטריכא ליה, מהו דתימא: ניחא ליה לאיניש דתיעביד מצוה בממוניה - קא משמע לן.
בית הבחירה למאירי מסכת בבא מציעא דף כט עמוד ב 
...שבספר תורה הוצרך להשמיענו כן שהייתי סבור לומר שיהא מותר להשאיל מן הסתם מפני שנוח לו לאדם לקיים מצוה ובא ולימד שאף בספר תורה אסור ושמא תאמר והלא בפסחים אמרו מן הסתם ניחא ליה לאיניש לקיומי מצוה בין בגופיה בין בממוניה תירצוה כשהוא עצמו מקיימה אבל על ידי אחר לא וגדולי הצרפתים כתבו בחבוריהם שבענין ביעור אינו אלא מצוה אחת ונוח לו לאדם לקיים מצוה אחת על ידי ממונו הא מצוה אחר מצוה חס הוא על ממונו ואינו רוצה ואם כן כשהשאילו הרי יש כאן מצוה ואינו חס על משמוש יריעותיו הא מצוה אחרת ליתן רשות מן הסתם לזה להשאילה אינו רוצה...

ב"ח חושן משפט סימן שמב  (א) 
ומיהו נראה דוקא ספר תורה דנוח להתקלקל אבל דבר שאינו נוח להתקלקל כגון טלית של מצוה ותפילין יכול להשאיל דניחא ליה לאינש דליעבד מצוה בממוניה היכא דליכא חששא דקלקול:
שולחן ערוך הרב חושן משפט הלכות שאלה ושכירות וחסימה סעיף א 
אפילו ספרים שיש מצוה בשאלתם אין אומרים מן הסתם נוח לבעלים שתיעשה מצוה בממונם כי שמא אין רצונם שיהא פקדונם ביד אחר שאינו נאמן בעיניהם כזה אפילו הוא קל שבקלים והשני אדיר שבאדירים ואסור להעביר על רצון הבעלים. ואם דרכם להאמין תמיד להשני דבר [ח]שו[ב] כזה מותר.
שומר שמסר לשומר
בבלי, בבא מציעא דף לו עמוד א-ב 
אתמר, שומר שמסר לשומר. רב אמר: פטור, ורבי יוחנן אמר: חייב. 
אמר אביי: לטעמיה דרב לא מבעיא שומר חנם שמסר לשומר שכר, דעלויי עלייה לשמירתו. אלא אפילו שומר שכר שמסר לשומר חנם, דגרועי גרעה לשמירתו - פטור. מאי טעמא? דהא מסרה לבן דעת. ולטעמיה דרבי יוחנן, לא מיבעיא שומר שכר שמסר לשומר חנם דגרועי גרעה לשמירתו, אלא אפילו שומר חנם שמסר לשומר שכר, דעלויי עלייה לשמירתו - חייב. דאמר ליה: אין רצוני שיהא פקדוני ביד אחר. 
אמר רב חסדא: הא דרב לאו בפירוש אתמר, אלא מכללא. דהנהו גינאי דכל יומא הוו מפקדי מרייהו גבה דההיא סבתא. יומא חד אפקדינהו לגבי חד מינייהו, שמע קלא בי הלולא, נפק אזל, אפקדינהו לגבה דההיא סבתא. אדאזל ואתא אגנוב מרייהו. אתא לקמיה דרב ופטריה. מאן דחזא סבר משום שומר שמסר לשומר - פטור, ולא היא. שאני התם, דכל יומא נמי אינהו גופייהו גבה דההיא סבתא הוו מפקדי להו... 
אמר רבא: הלכתא, שומר שמסר לשומר - חייב. לא מבעיא שומר שכר שמסר לשומר חנם, דגרועי גרעה לשמירתו. אלא אפילו שומר חנם שמסר לשומר שכר - חייב, מאי טעמא - דאמר ליה: את מהימנת לי בשבועה, האיך לא מהימן לי בשבועה. 
תוספות, שם
אין רצוני שיהא פקדוני ביד אחר - אין לפרש דטעמא דחייב לר' יוחנן אליבא דאביי משום דשינה מדעת המפקיד ולכך יתחייב בכל האונסין, אפי' באונסין שהיו ראוין לבא ברשות שומר הראשון... אלא י"ל דהטעם הוא דחשיב כאילו פירש לו, שאם ישנה מדעתו כגון שימסרנה לאחר, שיהיה כאילו פשע בה, וכל אונסין שיארעו לה, שנוכל לתלות שאם לא מסרה לאחר שלא היו נארעים חייב בה, כגון: אם מתה בבית שומר שני, דיש לתלות דהבלא דאותו בית קטלה, ושמא אם היתה בבית שומר הראשון לא היתה מתה, שבריא בית אחד יותר מאחר, והוי כפשע בה...

תוספות מסכת בבא קמא דף יא עמוד ב 
את מהימנת לי בשבועה - לפי טעם זה אם השני נאמן יותר מן הראשון נראה דפטור, אבל בהמפקיד (שם) איכא טעמא אחרינא, דאין רצוני שיהא פקדוני ביד אחר, ואין שני טעמים הללו שוין... 
רא"ש מסכת בבא מציעא פרק ג סימן ו 
הנהו גנאי דכל יומא הוו מפקדו מרייהו גבי חד סבתא... דלא יכלי למימר: ההיא לא מהימנא לן בשבועה, דהא אינהו כל יומא גבה ההיא סיבתא הוו מפקדי... הלכך, כל היכא דידעינן, שהמפקיד רגיל להאמין לשומר השני, לא מצי למימר לא מהימן לי. אבל אי לא ידעינן דרגיל להאמין, אפילו אי ידעי כולי עלמא, שהוא אדם טוב וכשר יותר מן הראשון, יראה דמצי למימר את מהימנת לי בשבועה, האיך לא מהימן לי בשבועה. דאין לך להאמין עלי בשבועה כל מי שאין לי עסק עמו.

רמב"ם הלכות שכירות פרק א, ד 
כל שומר שפשע בתחלתו אע"פ שנאנס בסופו חייב כמו שיתבאר; ואין השואל רשאי להשאיל אפילו שאל ספר תורה, שכל שקורא בו עושה מצוה לא ישאילנו לאחר; וכן אין השוכר רשאי להשכיר, אפילו השכירו ס"ת לא ישכירנו לאחר, שהרי זה אומר לו: אין רצוני שיהיה פקדוני ביד אחר. 
עבר השומר ומסר לשומר השני - אם יש עדים ששמרה השומר השני כדרך השומרין ונאנס, פטור השומר הראשון, שהרי יש עדים שנאנס. ואם אין שם עדים - חייב השומר הראשון לשלם לבעלים, מפני שמסר לשומר אחר, ויעשה הוא דין עם השומר השני; אפילו היה הראשון ש"ח ומסר לשומר שכר – חייב, שהרי יש לבעל החפץ לומר לו: אתה נאמן אצלי להשבע וזה אינו נאמן...  
עבודה – מושגי יסוד
עבד, פועל ושכיר

בבלי, קידושין דף טז עמוד א 
תנא; וקונה את עצמו בכסף ובשוה כסף, ובשטר - ...האי שטר ה"ד? אילימא דכתב ליה שטרא אדמיה, היינו כסף! אלא שיחרור, שטר למה לי? לימא ליה באפי תרי זיל, א"נ באפי בי דינא זיל! אמר רבא, זאת אומרת: עבד עברי גופו קנוי, והרב שמחל על גרעונו - אין גרעונו מחול. 
חידושי הרמב"ן, שם 
זאת אומרת עבד עברי גופו קנוי, והרב שמחל על גרעונו - אין גרעונו מחול. יש מפרשים, דהכי קאמר: עבד עברי גופו קנוי, לגבי הרב שמחל על גרעונו שאינו מחול, אבל לא שיהא גופו קנוי למילי אחריני, שהרי אין ידו כיד רבו במציאה... ותימה הוא, היכן מצינו קנין מעשה ידיו שאינו יוצא במחילה בלא שטר... 
אבל כך נראה לי, דכיון דשני קנינין הן בעבדות, אחד קנין ממון והוא קנין דמעשה ידיו, ואחד קנין איסור שהוא אוסרו בבת ישראל ופוטרו ממקצת מצוות, וקנין הגוף הזה, הוא המצריכו גט חירות ואינו נפקע בדיבור, דומה לקנין אישות שהוא צריך גט להתירו, וממנו הוא למד; לפיכך אמרו, שאף עבד עברי יש לרבו בו קנין איסור, שהרי מתירו בשפחה כנענית, ואין קנין איסור נפקע בלא גט, בין באישות בין בעבדות, הילכך הרב שמחל על גרעונו אין גרעונו מחול...
בבלי, בבא מציעא דף י עמוד א 
איתיביה רבא לרב נחמן: מציאת פועל - לעצמו. במה דברים אמורים? בזמן שאמר לו בעל הבית: נכש עמי היום, עדור עמי היום. אבל אמר לו: עשה עמי מלאכה היום - מציאתו של בעל הבית הוא! אמר ליה: שאני פועל דידו כיד בעל הבית הוא. והאמר רב: פועל יכול לחזור בו אפילו בחצי היום! אמר ליה: כל כמה דלא הדר ביה - כיד בעל הבית הוא, כי הדר ביה - טעמא אחרינא הוא, דכתיב (ויקרא כ"ה): כי לי בני ישראל עבדים - עבדי הם, ולא עבדים לעבדים. 
חידושי הריטב"א, שם
והא אמר רב פועל יכול לחזור בו. פירוש: ואי ידו כיד בעה"ב חשיב, הא קנייה קניה אלימתא ליומיה, כדאמרינן גבי עבד כנעני, שידו כיד רבו והיאך יכול לחזור בו?! ופרקינן דמאי דמצי הדר ביה טעמא אחרינא הוא, ולאו משום דאין קנינו קנין גמור, אלא גזרת הכתוב משום כי לי בני ישראל עבדים - ולא עבדים לעבדים, הא כל כמה דלא הדר ביה - ידו כיד בעל הבית.
תוספות, שם 
כי לי בני ישראל עבדים - נ"ל, דמ"מ מותר אדם להשכיר עצמו, דדוקא עבד עברי שאינו יכול לחזור בו, ואינו יוצא קודם זמנו אלא בשטר שחרור - עובר משום "עבדי הם".
שו"ת מהר"ם מרוטנברג חלק ד (דפוס פראג) סימן עב 
כתבת, שזה נשבע לבטל את המצוה, שתקע כפו לבעל ביתו ללמוד את בנו עד הפסח דכתי' כי לי בני ישראל עבדים וכו'. לדבריך, א"כ, היאך יכול מלמד להשכיר עצמו לזמן אחד, הרי הוא עובר בעשה כמו ע"ע המוכר עצמו; ואע"ג דמלמד ופועל [יכולי'] לחזור בו, ע"ע נמי יוצא בגרעון כסף לכשירצה, אפ"ה עובר! אלא אני אומר, דעד ג' שנים נקרא שכיר ולא עבד, כדכתי': "כי משנה שכר שכיר עבדך", והיינו שש שנים, הלכך, יכול להשכיר עצמו שנה או שנתים או ג' רצופי', יותר לא מצי להשכיר את עצמו רצופות, דעד ג' שנים נקרא שכיר ולא עבד...
בין עבד לפועל
1. שולחן ערוך חושן משפט הלכות שכירות פועלים סימן שלג סעיף ח 

מלמד אצל בעל הבית, שאמר לו בעל הבית: לך מעמדי, ונתרצה המלמד, יוכל הבעל הבית לחזור בו ולעכבו, דאינו יכול למחול שעבודו של נער; מיהו בשאר פועל, אם אמר לו בפני שנים: לך מעמדי, פטור בלא מחילה. ויש אומרים אם אמר לו דרך כעס, שאינו פטור.
2. תלמוד בבלי מסכת קידושין דף יז עמוד א 

יכול אפילו חלה? ת"ל: ובשביעית יצא. אפילו חלה כל שש? והתניא: חלה שלש ועבד שלש - אינו חייב להשלים, חלה כל שש - חייב להשלים! אמר רב ששת: בעושה מעשה מחט.
3. תוספות מסכת קידושין דף יז עמוד א 

חלה שלש ועבד שלש אינו חייב להשלים - יש שהיו רוצים לומר שאותם שכירים מלמדי תינוקות אם חלו חצי זמן כמו כן לא יהיו משלימים את זמנן כמו ע"ע דהכא ויטלו כל השכירות כיון שהיו אנוסין וקשה... וא"כ מלמדי תינוקות נמי אם חלו לא יקחו אלא מה שהרויחו דאין לדמותם כלל לע"ע דעבד עברי גופו קנוי לאדונו הילכך חלה שלש אינו חייב להשלים דאין יכול לעשות מלאכה יותר מיכולתו אבל מלמד אין גופו קנוי אלא שכר עצמו ללמוד עד הזמן וכשאינו יכול להשלים לא יטול אלא מה שהרויח...

4. רמב"ם הלכות עבדים פרק ב הלכה ט 

כל עבד עברי או עבריה שיצא בגרעון כסף והבריא והוסיפו דמיו או נשחף ופחתו דמיו מחשבין לו להקל עליו, כיצד הרי שנמכר במאה והרי הוא עתה שוה מאתים אינו מחשב עם אדוניו אלא לפי מאה, נמכר במאתים והרי הוא שוה מאה מחשב עמו על פי השנים הנותרות לפי מאה.
5. קצות החושן סימן שלג ס"ק ח 

כתב הטור (סעיף ב') דאם שכרו בח' דינרין והוזלה שיכול לגמור חצי היום הנשאר בב' דינרין צריך ליתן לו ששה דינרין ואינו מעכב בידו אלא שני דינרין. וכתב הב"י, מ"ש רבינו וה"ה נמי אם הוזל פשוט הוא דמהוקר נלמד להוזל ע"כ. ובש"ך (סקי"ט) חולק וכתב עלה ז"ל, ולא מצאתי כן בשום פוסק יותר, וגם באמת לא נהירא (ו)לפענ"ד דלמה יתן לו ששה דינרין, נהי שיכול לחזור ואין ידו על התחתונה וצריך ליתן לו כפי מה ששכר עמו ולא ב' דינרין כפי מה שהוזל, למה יהיה יד פועל על העליונה לענין שיתן לו יותר ממה ששכר עמו ח' דינרין ליום דהיינו ד' דינרין לחצי יום כיון שהפועל חוזר ולא ידעתי מנ"ל לטור הא ע"ש.

ולענ"ד נראה דברי הטור נכונים לפי מ"ש בתשובת מיימוני לספר קנין סי' ל"א ז"ל, והא פועל יש לו דין עבד עברי דמהאי טעמא אמרינן פועל יכול לחזור בחצי יום דילפינן לה מעבד עברי דיוצא בגרעון כסף, דכל קולי דעבד עברי יהבינן לפועל מקל וחומר השתא עבד עברי דעבד איסורא ועבר על כי לי בני ישראל עבדים (ויקרא כה, נה) ולא עבדים לעבדים וגופו קנוי מקילין ביה כל שכן פועל (כדפרישית) [כדפירש] בפ"ק [דב"מ] (י, א) עכ"ל. וכיון דהוא מדין עבד עברי שיוצא בגרעון כסף ובעבד עברי קי"ל דמחשבין להקל... וא"כ ה"ה בפועל אם הוקר ושוה עכשיו יותר יוכל לחזור בחצי יום ומחשב עם בעל הבית לפי דמים ששכרו ואם הוזל מחשב על פי שנים הנותרות וזה נכון.
6. שו"ת הרא"ש כלל עח סימן ב 
ומה שטוען שמעון שיעשה מלאכה כדי לפרוע את חובו, אין ב"ד =בית דין= כופין אותו לכך; שלא אמרה תורה אלא: והאיש אשר אתה נושה בו יוציא אליך את העבוט, ואפילו שליח ב"ד =בית דין=... כל שכן שלא ישלחו בית דין יד בגופו לכופו להשתעבד ולפרוע חובו. וכן כתב רבינו תם בתשובה: כי היכי דדרשינן (בפ"ק דקדושין יח): בגנבו ולא בזממו ולא בכפלו, הכי נמי דדרשינן: ולא בפרעון חובו ולא במזונות אשתו. והמשכיר עצמו נקרא מכירה, כדאמרינן בפרק הזהב (בבא מציעא נו:): שכירות דיומא כמכירה דמיא, והויא מכירה; ועבד עברי הנמכר לשש, קרייה רחמנא שכיר... 
ומה שהיה אומר רבי*נו אליהו, שחייב אדם להשכיר עצמו ולפרנס אשתו, רבינו תם נחלק עליו, והביא ראיות מפרק אעפ"י ומפרק נערה שנתפתתה, ואין לי להאריך. ואפשר שרבינו אליהו היה מודה בשאר בעל חוב, שאין מחייבים אותו להשתעבד ולפרוע, אלא דוקא במזונות אשתו, ומספר כתובתה נלמד, דכתיב בה: ואנא אפלח ואוקיר ואפרנס
הפרת הסכם עבודה                                                          
ברייתא, בבא מציעא עו, ב (~ תוספתא, בבא מציעא ז, א)

השוכר את האומנין והטעו את בעל הבית, או בעל הבית הטעה אותן - אין להם זה על זה אלא תרעומת. 
במה דברים אמורים? שלא הלכו. אבל הלכו חמרים ולא מצאו תבואה, פועלין ומצאו שדה כשהיא לחה - נותן להן שכרן משלם; אבל אינו דומה הבא טעון לבא ריקן, עושה מלאכה ליושב ובטל. 
חידושי הריטב"א, בבא מציעא, שם    
וזה ענין שכירות פועלים... שחייבין לשלם לבעה"ב מה שמפסיד כשחזרו בהן, או שבעה"ב חייב לשלם להם מה שמפסידין, דכיון שסמכו זה על זה נתחייבו זה לזה במה שיפסידו על פיו, וזה דין גדול.
תוספות, שם  
קשה לר"י, דהא קי"ל (= קיימא לן) כר"מ דדאין דינא דגרמי... א"כ אמאי לא יתן להם כפועל בטל, כיון שעל ידו נתבטלו אותו היום! וי"ל (= ויש לומר), דמיירי שכשחוזר בו, עוד ימצאו להשתכר, ומכל מקום יש עליו תרעומת, שעתה לא ימצאו אלא ע"י טורח. וכי מפליג בסמוך, בין לא הלכו החמרים להלכו ומצאו שדה לחה, הוה מצי לפלוגי אף בלא הלכו כלל, בין יכולין עוד להשתכר, בין חוזר בו אחר שלא מצאו עוד להשתכר, אלא אורחא דמילתא נקט; דבהלכו - לא שכיח שימצאו עוד להשתכר, ואם לא הלכו - מסתמא כשבא לחזור חוזר מיד בעוד שימצא להשתכר.
חידושי הרמב"ן, שם
והרב ר' יצחק אלברגלוני פירש כך... ברייתא – 'הלכו' דוקא קתני, שאע"פ שלא היו יכולין מתחלה להשכיר עצמן, שאינן במקום שמשכירין בו פועלים, או שהיו הפועלים נשכרין בתלתא ואמר להו ליתן להם עשרה, כיון שהתחילו במלאכה נתחייב מעכשיו ליתן להם שכרן משלם כמו שקבל עליו, שכשם ששאר הדברים נקנין בקנין, כך שכירות פועלים נקנית בהתחלת מלאכה...

בבלי, בבא מציעא עח, א 
[משנה, בבא מציעא ו, א: שכר את החמר ואת הקדר להביא פרייפרין וחלילים לכלה או למת, ופועלין להעלות פשתנו מן המשרה, וכל דבר שאבד וחזרו בהן מקום שאין שם אדם שוכר עליהן או מטען]

עד כמה שוכר עליהן? - אמר רב נחמן: עד כדי שכרן. איתיביה רבא לרב נחמן: עד ארבעים וחמשים זוז! אמר ליה: כי תניא ההיא - שבאתה חבילה לידו.
חידושי הריטב"א, שם 
כשבאת חבילה לידו. פירוש דכי יהבוה ניהליה, מסתמא אדעתא דהכי יהבוה ניהליה, שתהא משועבדת וקנויה לו עד כנגדה לתשלומי הפסדו...

חידושי הרמב"ן מסכת בבא מציעא דף עו עמוד ב 
והוי יודע, שהפועלים שחזרו בהם בדבר האבד, אע"פ שלא התחילו במלאכה - שוכר עליהן או מטען... ומיהו אם לא שכר עליהן אלא הפסיד בהמתנתם - אינם משלמים, שהרי לא קבלו עליהם לשלם... ואם באת חבילה לידו - שוכר עליהן מדמי החבילה, אפי' עד ארבעים וחמשים זוז, דקנה אותה להשתלם ממנה שכירותו...
