מבחן מועד א' – קיץ תשס"ח 99-016-07

ד"ר שמשון אטינגר

עליך לענות על 4 מתוך 5 השאלות הבאות. כל תשובה – עד 15 שורות
שאלה מס' 1: 

דן וגד ידידים. דן נתבע ע"י העיריה לשלם חוב של ארנונה, שלא שולם מזה כמה שנים. משראה גד שדן מתקשה לפרוע את החוב, ניגש לקופת העיריה ושילם את הסכום במלואו. האם יש לגד זכות השבה כלפי דן? 

שאלה מס' 2: 

דן ונפתלי שכנים בישוב חקלאי, ששדות החיטה גובלות זו בזו. הגיעה עונת הקציר ודן עוסק במלאכה מזה כמה ימים. והנה הבחין ששכנו נפתלי איננו קוצר את התבואה שבששדהו. נתברר לו שנפתלי חולה ומאושפ עקב המחלקה בבי"ח, ועל כן החליט להשתמש במכונות ובפועלים שעבדו בשדהו וקצר גם את התבואה של נפתלי.  האם יש לדן זכות שיפוי כלפי נפתלי על ההוצאות, שכר הטרחה וכדומה (ואם כן – לפי איזה שיעור?) 

שאלה מס' 3: 

שמעון מבקש מראובן לאפשר לו לגור בדירתו הפנויה, אך ראובן מסרב. למרות זאת, שמעון נכנס על דעת עצמו לדירה ומתגורר בה מספר שבועות. האם חייב שמעון לשלם את דמי השכירות לראובן עבור התקופה בה גר בדירתו? פרט ונמק!

שאלה מס' 4: 

הגמרא במסכת בבא בתרא מספרת על אישה ששלחה שליח לקנות לה קרקע, והשליח קנה לה את הקרקע שלא באחריות. כשבא המעשה לפני רב נחמן פסק: "לתקן שלחתיך ולא לעוות": לך (השליח) וקנה שנית את הקרקע שלא באחריות ולאחר מכן מכור אותה לאשה באחריות. הסבר במדוייק את פסקו של רב נחמן, על פי העקרונות הידועים לך בעניין חריגת השליח מן ההרשאה. 

שאלה מס' 5: 

רינה סיכמה עם שכנתה דיצה, שזו האחרונה תקנה עבורה בחו"ל מצלמה יקרת ערך, ותביא אותה ארצה ב"מסלול הירוק", ללא תשלום מכס. תמורת שירות זה, מבטיחה רינה לשלם לדיצה 200 דולר. לרוע המזל, דיצה נתפסה ע"י המוכסים, המצלמה הוחרמה והיא נאלצה לשלם קנס. עתה תובעת דיצה מרינה לשפותה על ההוצאות: מחיר המצלמה + הקנס, וכן תשלום עבור השירות, כפי שסוכם ביניהן. דון וחווה דעתך על תביעה זו עפ"י מקורות המשפט העברי. 
