שאלה מספר 1

א. חישוב רווח הון
תמורה:                      2,000,000

עלות ראשונית :           1,000,000    
תוספת*:                        200,000       
יתרת מחיר מקורי       1,200,000 

רווח הון                       800,000   = 2,000,000-1,200,000 

רווח הון אינפלציוני( פטור-הנכס נרכש לאחר 31.12.93)

עלות:                           320,000    = (132/100-1)  * 1,000,000                                      

תוספת*:                       40,000      =  (132/110-1)  * 200,000
סה"כ:                         360,000
רווח הון ריאלי חייב:  440,000    =  800,000-320,000-40,000
*מדובר בהשבחה של המנוף, כלומר מדובר בהוצאה הונית אשר תתווסף לעלות הנכס ותותר באמצעות פחת על       פני אורך חיי הנכס.

ב. שיעור המס החל על היחיד: (אני מניח כי לא מדובר בחברה)
עד 1.1.2003 הינו שיעור מס שולי(סעיף 121). 

מ-1.1.2003– 20%.

ג.  המנוף נרכש לפני תאריך המועד הקובע שהינו ה- 1 בינואר 2003  ונמכר לאחריה.
המנוף נרכש ב-1.1.2000. ונמכרה ב-31.12.2008 (סה"כ 9 שנים) ולכן יש לחשב רווח הון ריאלי עד מועד הקובע(שהינו רווח הון ריאלי, כשהוא מוכפל ביחס שבין התקופה שמיום הרכישה עד ליום שקדם למועד הקובע לבין התקופה שמיום הרכישה ועד ליום המכירה) ויתרת רווח הון ריאלי (ההפרש שבין רווח הון ריאלי לבין רווח הון ריאלי עד המועד הקובע)
סכום המס לתשלום הוא:
רווח הון ריאלי עד מועד המועבר- 146,667 = 3/9*440,000

 שיעורי המס  לפי המס בשולי ליחיד לשנת 2008(לא מדובר בהכנסה מיגיעה אישית)
40,104 = 30%*133,680    
4,416 = 34%*12,987
44,520

יתרת רווח הון ריאלי-  58,667= 20% *293,333 = 6/9*440,000
סה"כ סכום  מס לתשלום: 103,187.
שאלה מספר 2

שנת 2009
לעידו קיים הפסד מעסק ס'2(1) בסך 180 אלף ₪ לפני פחת. רכישת הרכב הינה הוצאה הונית אשר תותר באמצעות פחת על פני אורך חיי הנכס. הפחת לשנה הינו 10 אלף ₪.סעיף 22 קובע כי הפסד הנובע מפחת(במידה ומדובר בהכנסה מעסק/משלח יד) יראו את סכום הפחת כהפסד מועבר מעסק/משלח יד.
נשאלת השאלה מה דין הוצאות והכנסות הריבית מההלוואה?. לגבי הכנסות סעיף 2(4) גם אם מדובר בהכנסה מעסק או עסקת אקראי(בהתאם למבחנים שנקבעו בפס"ד מזרחי-ידע, מיומנות, תדירות וכו')הרי שבכל מקרה מדובר בהכנסה בגובה אפס שכן גם אם עובדים על בסיס צבירה ויש לרשום הכנסות ריבית הרי שעל פי סעיף 17(4) חובות רעים , תוותר ההוצאה.לגבי הוצאות ריבית נשאלת השאלה האם מדובר בהוצאה לשם יצור הכנסה בהתאם לסעיף 17(1)? לא מדובר רק על ייצור הכנסה ישירה מסעיף 2(1) אלא גם עקיפה כגון שכר דירה ולכן לדעתי מדובר בהוצאה בייצור הכנסה אשר תותר בניכוי. סה"כ הוצאות ריבית שיותרו בניכוי: 50 אלף ₪ ולדעתי מכיוון שמדובר בעסקת אקראי הרי שההפסד הינו ממקור 2(1).
לגבי הכנסות מדיבידנד בסך 20 אלף ₪- אם מדובר בבעל מניות רגיל שיעור המס החל עליו הינו 20% (סעיף 125(ב)(1)) והנישום אינו חייב לקזז הכנסה בשיעור מס מופחת מול הפסדים אחרים והוא רשאי לשלם את המס המופחת ולהעביר את ההפסד לשנים הבאות. אם מדובר בבעל מניות מהותי שיעור המס החל עליו הינו 25% והוא מחויב לקזז הכנסה זו מול הפסדים אחרים שלו(במידה וקיימים). לצורך הפשטות אני מניח כי מדובר בבעל מניות מהותי , כלומר מקזזים הכנסה זו מהפסדים האחרים שלו.לעניין הכנסות מדמי שכירות סעיף 2(6) מהנתונים לא ברור האם מדובר בהכנסה מדירת מגורים או בנין משרדים?. הכנסות מדירת מגורים חייבת במס מופחת של 10% ולכן לא חייבים לקזז מול הפסדים אחרים של הנישום, אלא לשלם את המס המופחת.אני מניח כי מדובר בהכנסות שכירות ממבנה שאינה דירת מגורים אשר מחויבת במס מכוח סעיף 2(6) ופעילות זאת לא מגיעה לידי עסק 2(1).לעניין חישוב ההכנסה החייבת: להפסד בסך 190 אלף מעסק יש להוסיף את ה 50 אלף ₪ בגין הוצאות ריבית (עסקת אקראי), סה"כ הפסד מעסק 240 אלף ₪. סעיף 28 א' קובע כי בשנה שבה נוצר הפסד מעסק או משלח יד ניתן לקזזו כנגד כל הכנסה שהיא(סעיפי 2,3 רווח הון, שבח מקרקעין ועסקת אקראי) ולכן ניתן לקזז הפסד זה מול יתר הכנסותיו של עידו בגובה 70 אלף ₪(בהתאם להנחות לעיל). סה"כ הפסד מועבר לשנים הבאות  170,000=240,000-70,000
שנת 2010
לעידו קיימת הכנסה מעסק מכוח סעיף 2(1) בגובה של 90 אלף(לאחר ניכוי הוצאות פחת בגובה 10 אלף ₪), לפני קיזוז הפסדים משנים קודמות. סעיף 28 ב' קובע כי הפסדים משנים קודמות יקוזזו כנגד הכנסה מעסק/משלח יד 2(1) או כנגד רווח הון. לאחר קיזוז רווח השנה נותרו הפסדים מעסק מועברים בסך 80 אלף ₪. כמו כן קיים השנה הפסד הון כתוצאה ממכירת הרכב. התמורה שהתקבלה הינה 50 אלף ₪ ויתרת המחיר המקורי הינו 80 אלף ₪, כלומר הפסד הון מועבר לשנים הבאות  בסך 30 אלף ₪ אשר ניתן לקזז רק מול רווח הון עתידי(ס' 92).
שנת 2011

עידו רכש 30% ממניות חברת מיסבי כדורי תמורת 30 אלף ₪.

 מחד נראה כי על פי פס"ד יואב רובינשטיין ושות' חברה לבנין פיתוח ומימון מדובר בעסקה מלאכותית לפי סעיף 86 לפקודה שכן  נסיבות העניין מלמדת על כך כי מטרת העסקה שבוצעה היא הפחתת המס על ידי קיזוז ההפסדים הצבורים בחברת מיסבי כדורי מרווחים בפעילות עסקית חדשה(מכירת פלאפל). יתר הנסיבות, כגון שינוי השם, מלמדות אף הן כי אין מאחוריהן מטרה מסחרית, וכי הן חולייה בשרשרת הפעולות שמעצבות את העסקה, שנועדו כולן לשמור על אישיות משפטית אחת עם הפסדים צבורים, שתשנה כליל את פעילותה העסקית, אך תוכל לקזז את ההפסדים מן הפעילות העסקית החדשה. על המטרה שעומדת מאחורי העסקה מצביעים גם סכומי ההפסד הצבורים בחברה והסכומים ששולמו על ידי עידו. מאידך,  בניגוד לפס"ד יואב רובינשטיין, במקרה דנן עידו אינו בעל שליטה יחד, להפך קיים עדיין בעל  שליטה המחזיק 70% במניות החברה ולכן אולי ניתן לאמץ את ההחלטה בפס"ד בן ארי ולהכיר לחברה בפסדים בגובה 70%(אחוז ההחזקה של בעל המניות הרוב בתקופה בה נוצרו ההפסדים, כלומר הפסדים בגובה 210 אלפי ₪) לסיכום: נראה כי בכל זאת עידו לא יוכל לנצל את ההפסדים הצבורים מפעילות מיסבי כדורי עקב העובדה כי השתלט כליל על אופן פעילות החברה(למרות היותו בעל מניות מיעוט). חישוב ההכנסה החייבת:
-לחברה קיימת הכנסה חייבת בסך 300 אלף ₪.(אני בחרתי באפשרות שלא ניתן לקזז הפסדים מהפעילות הקודמת, אך אפשרות שנייה היא להתיר קיזוז בגובה 210 אלפי ₪ שהם 70% מ 300 אלף ₪)
- לעידו:

עידו קיבל הכנסה בסך 100 אלף ₪ מחברה שבשליטתו. הכנסה זו יכולה להיחשב כדיבידנד(אשר חייב בסך של 25% מס כיוון שמדובר בבעל מניות מהותי סעיף 91 ב') או כהכנסת עבודה מכוח סעיף 2(2). מנתוני השאלה לא ניתן לדעת האם עידו מעוסק בחברה או לא. במידה וכן הרי שמדובר בשכר עבודה 2(2) ובמידה ולא הרי מדובר בתשלום דיבידנד(תקבול לבעל מניות) . אני מניח כי מדובר בהכנסת עבודה מכוח סעיף 2(2).
לסיכום: לעידו יש הכנסה חייבת מכוח סעיף 2(2) בסך 100 אלף ₪. הפסד עסקי מועבר משנים קודמות בסך 80 אלף ₪ והפסד הון מועבר משנים קודמות בסך 30 אלף ₪.

שנת 2012

-לחברה קיימת הכנסה חייבת בגובה 300 אלף ₪.
-לעידו:
-הכנסת עבודה מכוח סעיף 2(2) בסך 100 אלף ₪.(לא ניתן לקיזוז מול הפסדים עסקיים מועברים ס'28 ב')
- מכירת מחצית החזקתו בחברה תמורה לסך 100 אלף ש"ח לעידו נוצר רווח הון בגובה של 85 אלפי ₪(מחצית יתרת המחיר המקורי הינו 15 אלף ₪) אותו ניתן לקזז מול הפסד הון משנים קודמות לפי סעיף 92 בסך 30 אלף ₪, כלומר נותר רווח הון בסך 55 אלף ₪. רווח זה יקוזז מול הפסד מעסק משנים קודמות(בסך 80 אלף ₪, כלומר לאחר קיזוז רווח הון יישאר הפסד מעסק מועבר בגובה 25 אלף ₪).
- מתנה לאח- על פי סעיף97 א' – מתנה לקרוב אם ניתנה ליחיד בתום לב פטורה ממס, אך במקרה דנן מדובר בתושב חוץ ולכן המתנה לא פטורה ממס. לכן יש לראות זאת כמכירה החייבת במס, כאשר התמורה הינה על פי שווי שוק שהינו 100 אלף ₪ (בהתאם למכירת מחצית המניות). נראה כי לעידו קיים רווח הון בסך 85 אלפי ₪ בגין מתנה לתושב חוץ.רווח זה יקוזז מול יתרת הפסד מועבר מעסק בגובה 25 אלף ₪ כלומר יישאר רווח הון בגובה 60 אלף ₪. 
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סעיף 9 (2) לפקודה מ"ה פוטר ממס הכנסות של מוסד ציבורי , במידה שלא הושגה מעסק שהם עוסקים בו או מדיבידנד או ריבית או מהפרשי הצמדה ששולמו על ידי חבר-בני-אדם שבשליטתם העוסק בעסק. 

מוסד ציבורי מוגדר כחבר בני אדם אשר פועל למטרה ציבורית  ונכסיהם והכנסותיהם משמשים להשגת המטרה הציבורית בלבד(מטרה ציבורית- מטרה שענינה דת, תרבות, חינוך, מדע, בריאות, סעד או ספורט).  אוניברסיטות בישראל  הינה מוסד ציבורי הפטור מתשלום מס בגין הכנסות שכר לימוד.
נימוקים  בעד ונגד מתן פטור ממס לאוניברסיטאות(מוסדות ציבור):

ההנחה הקלאסית במתן פטור למוסדות ציבור הינה כי הם מסייעים לאוכלוסיות חלשות, אך בפועל כיום ישנם מוסדות ציבוריים אשר מסייעים ופועלים גם לאוכלוסיות חזקות ועמידות( מוזיאוניים למשל). מתן פטור למוסדות ציבוריים נועד לעודד ולסבסד פעילויות שנקבעו כמטרה ציבורית ולא דווקא אוכלוסיות מסוימות (חלשות) ולכן נשאלת השאלה מדוע יש להבחין בין מוסד ציבורי  למוסד עם כוונת רווח אשר עוסק גם במטרה ציבורית?(למשל: אוניברסיטה פרטית עם מטרת רווח).
למוסדות ציבוריים יש נטייה לספק public goods  והם עצמם יפתחו את חקר האומנות או המדע ללא שיקולים של רווח עסקי, אלא שיקולים של שליחות ציבורית(מתן השכלה, אפשרות לבקר במוזיאון). לדעת פרופ' הנסמן מוסדות אלה לא בהכרח מספקים יותר public goods. ישנן מוסדות פרטיים עם כוונת רווח אשר מספקים public goods בהצטיינות(אומנם  מטעמים אחרים, אך הם תורמים לציבור בדרך זו- למשל מוניטין אקדמי של אוניברסיטאות פרטיות ). מוסדות ציבוריים  יעילים  יותר ממוסדות לכוונות רווח בנושא של  קידום המטרה הציבורית וגיוס הון. הסיבה העיקרית לכך (לפי הנסמן וישי בר) היא שכשהמטרות הן פילנתרופיות, גוף למטרות רווח לעולם יהיה חשוד יותר מגוף שמטרתו אינה רווח, כשמדברים על גיוס תרומות וכספים למטרות פילנתרופיות. כשמוסד ציבורי מנהל עסק, יש סיבה טובה  למסותו שכן אין זה יעיל  שהוא ינהל עסק. עסק צריך להיות מנוהל ע"י מי שמטרות השגת רווחים-זה הדבר היעיל. הסיווג כעסקי או לא עסקי הוא בעצם שאלה האם המוסד פועל במסגרת השוק או לא במסגרת השוק. הדרישה כפולה: שיפעל לצורך מטרותיו ושהפעילות תהיה לשמה, שלא במסגרת השוק.

לכאורה על פי הרציונל  והמבחנים שנקבעו בפס"ד מזרחי(תדירות,היקף, ידע ובקיאות וכו') ניתן היה לסווג את ההכנסות של האוניברסיטה משכר לימוד כהכנסה מעסק החייבת במס, אך תוצאה זו לא רצויה(בפס"ד ידידי האוניברסיטה הפעילו מבחנים אלו בקביעת הכנסות מהפרדס. יתכן והתוצאה נכונה אך לא נכון להשתמש במבחנים מפס"ד מזרחי ) . הכנסה זו, היא נתפסת כפועלת שלא במסגרת השוק, אלא אם כן שכר הלימוד הוא גבוה בצורה חריגה שיכולה להיתפס כמטרות רווח.  

אוניברסיטת בר אילן

הפקולטה למשפטים
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