קניין רוחני – שיעור מס' 9 -

יש מצבים המחייבים התאמות וחשיבה מחדש על על חוזי זכויות או חוקים, למשל להקה שהלחינה וביצעה שיר, ולאחר מס' שנים רצתה חברה אחרת לעשות בו שימוש בפרסומות. מהלך שהחזיר את השיר ליצירה. המהלך החזיר את השיר למרכז ההשמעה. חברת התקליטים המקורית לא עשתה כלום ותקבל תמלוגים, מאידך שווי הזכויות כיום גדול לאין ערוך מאותה תקופה, היוצרים המקוריים יקבלו עפ"י ההסכם הקודם הראשוני – מעט. החקיקה בישראל לא צפתה ולא התייחסה לשינויים הנדרשים לאורך ציר הזמן, ניתוקי הסכמים, חידושים וכיוצ"ב. 
עסקת בעלות – העברת כלל הזכויות החומריות, להבדיל מהסכם מתן שימוש – רישיון, מודל דינאמי המאפשר חלוקה לפי פרמטרים של מקום זמן, סוג שימוש, יוצר מודלים יותר מעניינים. 

החוק הישראלי החדש לא עסק בסיטואציה שמערכת היחסים היא דינאמית ולטווח ארוך. 

מודל של רישיון מאפשר גמישות לפי פרמטרים: מקום, זמן, סוג שימוש וכיוצ"ב. רוב הפעילות האינטרנטית היום היא לכיוון הרישיון. בדר"כ האתרים הם פלטפורמות וכל העלה של תוכן היא ע"י רישיון ולא ע"י בעלות. כל הפצה של חומרים באמצעות האינטרנט בדר"כ נותנים רישיון כלשהו (צפייה, הדפסה וכיוצ"ב). באופן כללי – זה הפך להיות מודל ע"ב רישיון כיוון שהקשרים הפכו להיות, בראש ובראשונה, אל מול הצרכנים הסופיים ומול צרכן סופי הכי טוב לתת לו רישיון – שכן לא ניתן לו זכויות בעלות. אין ממש מקום לעשות איתו עסקה. יש כל מיני מודלים – זמן כניסה, היקף כמויות הכניסה וכיוצ"ב. הרשיונות יוצרים שאלות מעניינות יותר כגון האם למכור רישיון הפעלה לתוכנה? נוצרת חפיפה כאן בין דיני זכויות יוצרים ובין דיני חוזים – ומערבבות בהם דינים של הגנת צרכן, הגבלים עסקיים. 
קוד פתוח וקוד סגור – קוד סגור הוא למעשה תוכנת מחשב אשר איננו יכולים להגיע אל קוד המקור שלה. ולכן, אין אפשרות לבצע כל שינוי וזה העתקה. לעומת זאת, קוד פתוח הוא מודל שבו יכול כל אחד לראות את הקוד הפתוח, ולכן אפשר לעשות בו שינויים. בקוד פתוח יש עקרון של רישיון (גם קוד סגור). 
מה כולל הסכם רישיון? – 

1. שימוש – מהו השימוש ומהו אופי השימוש
2. זמן – זה יכול  להיותט באלמנטים של זמן או במספר כניסות
3. מיהו המשתמש – אין דבר כזה "רישיון עלום" – חייבים לדעת מיהו המשתמש
4. אחריות - תמיכה
5. היקף – כמה רשיונות מדובר? על כמה אנשים? האם זה משתנה במס' מקומות? 
6. תמורה – מודל התשלום או התמורה. כגון – תמלוגים. מודל התמורה הוא על כל שימוש ברשיון. לפעמים זה מודל שאומר שאם מוכרים את הרשיון אז רוצים % מסויימים מהרווח. בדרך כלל אין המדובר בתמורה חד פעמית, שכן כשמדברים על תמורה זה מחייב מנגנונים שונים של מעקב ושל דיווחים. הרבה פעמים מדובר במנגנונים של יעדים מסויימים. 
7.  רשות לשינויים – האם כבעל רשיון מותר לך לעשות שינויים במערכת ואם כן יש להגדיר אותם. 
8. הצהרת זכויות – מהצד של נותן הרשיון, להצהיר שהזכויות הם שלו. 
9. עדכונים/שדרוג – האם יש חוברה לשדר או לעדכן? האם בעל הרשיון יכול לעדכן, ואם כן למי שייכים השדרוגים. 
10. סעדים
11. מנגנון היפרדות/סיום – אם מפרים את ההסכם, מה עושים? לא ייתכן שאם יש הפרה אז נשארים עם הכלים (כגון הדיסקים או התוכנה). 
12. שימוש באמצעות צד ג' (קבלני משנה) –הרבה פעמים בעל הרשיון צריך לתת את זה לצד ג' 
13. בלעדיות – האם זה רשיון בלעדי ולא בלעדי. 
מה ההבדל לפיכך בין קוד פתוח וקוד סגור בהסכם הרישיון? 
הסעיפים שרואים מעלה דומים לקוד פתוח – למשל – הוא כן קובע שאסור לבצע שינויים מסויימים. הוא קובע את אופי השימוש (אסור לעשות שימוש מסחרי בדר"כ). גם אם עושים שינוי אז חייבים לתת את זה גם לאחרים. התוכן של הסעיפים יהיה שונה – וזה ההבדל בין קוד פתוח ובין קוד סגור. מי בעל הזכויות בקוד פתוח? 

מודלים של יצירה
העולם באינטרנט יצר לנו מגוון מודלים של יצירה – וצריכים להבין שהמודלים שעליהם אפשר לחשוב הם ארבעה. כשאנחנו מבינים שיש מספר סוגים של יצירה – אנחנו מבינים שגם מבחינת הזכויות יש הבדל. 

(1) מודל רכושי פרטי
(2) מודל שיתופי רב משתתפים – כגון קוד פתוח. 
(3) מודל שיתופי
(4) מודל תאגידי / היררכי – 
פס"ד פילד – עוסק במנועי חיפוש. הוא כתב 51 ספרונים והעלה אותם לאתר האינטרנט שלו. גוגל סרקו באמצעות המנוע ומי שחיפש את פילד – מצא את הספרונים שלו. זה פס"ד מ- 2006, שבו פילט טוען שבעצם הצטוט של מנוע החיפוש, הוא מפר את זכויות היוצרים. איך פועל מנוע חיפוש? למנוע חיפוש יש תוכנה זוחלת – ע"מ לקצר את התהליכים – התוכנה סורקת אתרים באינטרנט, שומרת אותם בזכרון זמני – בדר"כ ל- 21 יום. הסריקה הזאת יוצרת מהירות גדולה יותר בגלישה – במקום שייקח תהליך הסריקה של כל האתרים, זה יוצר תהליך מהר של חיבור לאותו אתר, וזה מאפשר מעקב אחרי הגלישה שלנו ומאפשר היסטוריה (הוא שומר לנו כפי שהוא סרק אותו בפעם האחרונה). מי שלא רוצה שהאתר ייסרוק אותו – התוכנה מאפשרת סימון מיוחד. פילד טוען להפרת זכויות יוצרים בגלל העתקה זמנית. לפי הדין האמריקאי – קבע בית המשפט שבנסיבות אין הפרה של זכויות יוצרים: (1) שימוש הוגן ו- (2) העתקה ארעית – הפעולה הזאת היא חלק חיוני מעבודת האינטרנט ועל כן קבע בית המשפט שיש פטור (היום יש סעיף פטור ספציפי למנועי חיפוש). הטענה היא שפילד העלה את הספרונים עצמם רק כדי לתבוע את גוגל כי גוגל מאפשרת לסמן סימון שמאפשר לא לסרוק את האתרים ופילד לא סימן. 
לפי הדין הקיים בישראל, היינו בוחנים שם האם מדובר בהעתקה ארעית (והתשובה היא "כן") ואז היינו נכנסים לסעיף 26 – וצריכים להבין האם יש כאן העמדה לרשות הציבור. בסעיף 12 כתוב שהעתקה זמנית היא העתקה אסורה למעט סעיף 26. השאלה היא האם מנוע החיפוש הוא זה שמעמיד את התוכן לרשות הציבור. האם לא עצם הקשור הוא זה שיוצר את ההעמדה לרשות הציבור? 
סודות מסחר

חוק עוולות מסחריות – סעיף 5 – מגדיר מהו סוד מסחר: 

סוד – מידע עסקי מכל סוג שאינו נחלת הרבים ושאינו ניתן לגילוי כדין בנקל ע"י אחרים, אשר סודיותו מקנה לבעליו יתרון עסקי על פני מתחריו, ובלבד שבעליו נוקט אמצעים סבירים לשמור על סודיותו. 

סודות מסחר אינם מחייבים רישום, אלא מה שהם מחייבים זה שזה סוד ושהאדם שמר אותו כסוד. אין הגבלה בזמן על סודות מסחר, אין חובה פורמאלית אחרת על זכויות מסחר. נדרשים 3 תנאים: 

(1) מידע שאינו בגדר נחלת הרבים ומידע שאינו ניתן לגילוי בנקל
(2) נותן יתרון מסחרי כלשהו
(3) ננקטו אמצעים סבירים לשמור על הסוד
אם לקחנו סוד מסחר ופרסמנו אותו בלי לשמור עליו, אזי ייתכן שהפקרנו את הסוד המסחרי שלנו. היה ולא נקטנו באמצעים סבירים לשמור את הסוד – אז זה יוצר בעייה. 

חוק עוולות מסחריות אוסר על גזל סוד מסחרי וזאת העוולה עצמה. סעיף 6 קובע 3 מצבים של גזל: 

(1) סעיף 6ב' (1) – נטילת סוד מסחרי ללא הסכמת בעליו באמצעים פסולים או שימוש בסוד ע"י הנותן. זה מדבר על עצם הלקיחה, אפילו בלי להשתמש. 
(2) סעיף 6ב' (2) – שימוש בסוד מסחרי ללא הסכמת בעליו ובתנאי שזה בניגוד לחיוב חוזי או לחובת אמון – דהיינו פה מדובר בשימוש עצמו וצריך שיהיה איזושהי מערכת יחסים. רק שימוש ללא הסכמת הבעלים לאחר שיש בזה יחסי אמון-זה נחשב גזל של סוד מסחרי. צריכים יחסים מיוחדים. 
(3) קבלה או שימוש – כאשר המקבל או המשתמש, יודע שהדבר גלוי על פניו – שהסוד הועבר אליו באופן פסול עפ"י פסקאות 1 ו- 2. זה כבר צד ג' – שאין יחסי אמון איתם אבל אותו אחד יודע שזה סוד מסחרי. ג' קיבל מ- ב' את הסוד של א' (בעל הסוד). אם הוא יודע ש- ב' פרץ ל- א' למחשב – אז הוא אחראי. אם ג' יודע שזה נעשה בניגוד להסכם סודיות בין א ל- ב' אז זה סודי. 
קשה מאוד לדעת מתי נגזל סוד מסחרי. בסעיף 10 קובעים חזקה: חזקת ניגשות וחזקה של דמיון מהותי. אם אתה צד ג' ולא עבדת בחברה – קשה להבין איך הסוד המסחרי הגיע. אבל אם היית עובד החברה – אז זאת החזקה הראשונה; ואם יש דמיון מאוד חזק –אז זה בעצם מחזק את זה. 

ניקח לדוגמא מהו סוד מסחר קלאסי: האם רשימת לקוחות זה סוד מסחר? הכלל הבסיסי הוא שרשימת לקוחות לא נחשבת לסוד מסחרי. הסיבה המרכזית היא שבדר"כ רשימת לקוחות היא דבר שניתן לאתר אותו בקלות ולכן אינו מהווה סוד מסחר. יש שורה של סודות מסחר. מתי כן היא נחשבת לסוד מסחר? כאשר מדבר ברשימה מאוד מיוחדת ,הכוללת נתונים שאינם רק שם הלקוח אלא פרטים נוספים כגון הרגלי קנייה, קשרים מסויימים ומאפיינים אחרים, אשר השילוב שלהם ביחד עם שמות הלקוחות – משמעותי. 
